Издание Верховного Совета РСФСР

СУББОТА, 30 ноября 1991 г.

Выходит с ноября 1990 г. № 262 (308)

Цена 10 коп.



Наш парламентский обоатель Ольга БУРКАЛЕ-ВА гередает из Белого дома.

Обеспечить осуществление ворм и принципов международного права и Конституции РСФСР, относящихся к гражданству и правам человека, призван принятый вче-

За отсутствием

Четвертая сессия Верховного Совета РСФСР

Закон о гражданстве РСФСР. Он гарантирует также создание наиболее благоприятных правовых условий для каждого гражданина Российской Федерации, защиту и покровительство гражданам, находящимся за ее пределами.

В интересах личности законом вводится институт тройного гражданства на основе международных договоров. Вводится институт признания гражданства и регистрации гражданства наряду с обычным приемом в граж-

Предусматриваются также институты восстановления в

гражданства кращения

РСФСР. с представлением Затем Закона о защите прав граждан-потребителей выступил председателя заместитель Государственного комитета РСФСР по антимонопольной политике и поддержке ноэкономических струкл. Бочин. Он сказал, что этот законопроект при-зван сбалансировать интепредпринимателей

граждан-потребителей. Депутаты задали ряд вопросов и отметили хорошую концептуальную проработку законопроекта. Через две

таты приступят к его первому чтению, к этому времени документ должен пройти обсуждения в комитетах и комиссиях. Законопроект представлен по инициативе Президента России Б. Ельцина. До обеда депутаты успели

познакомиться с сообщением председателя Комитета по вопросам экономической реформы и собственности С. Красавченко о докумен-тах, поступивших в Верховный Совет РСФСР от Президента и правительства России. Он сказал, что, вопреки сенсационным заявлениям средств массовой информации о возникающем яко-бы конфликте между исполнительной и законодательной властью, на его взгляд, идет нормальный процесс поиска и отработки механизмов взаимодействия. Создана комиссия по законодательному обеспечению указов Президента, связанных с экономи-

ческой реформой, Некоторые указы вызвали у депутатов вопросы, например, о Российской академии

Депутаты решили разо-браться в этом вопросе, на котором заострил внимание депутат В. Шейнис. Проблема заключается в следующем: отдать имущество академии по существу означает отдать его президиуму Академии наук. А учитывая конфликт между верхушкой академии и академическими институтами, последние могут оказаться в весьма щекотливом положении.

Далее перешли к решению

некоторых кадровых вопро-

состава преступления

прекращено дело о 140 миллиардах в отношении Геннадия Фильшина и других должностных лиц

Итак, нашумевшее дело о 140 миллиардах в отношении оджностных лиц руководства России прекращено за отсутствием состава преступления. И хотя на сегодняшний день постановление о прекращении дела еще находится у надзирающего прокурора, можно не беспокоиться о неожи-данных поворотах. Сегодня руководитель следственной группы Владимир Калиниченко вряд ли верит самому сеутверждая, что по делу с самого начала не было никакой судебной перспективы, поскольку сделка не состоялась значит, не имела и правовых последствий. Но это было очевидно с самого начала.

Однако в упомянутом постановлении говорится следующее: сделка на момент возбуждения дела противоречила законодательству СССР. Не исключалось, что должностные лица, причастные к ней, в том числе руководители Верховного Совета и правительства РСФСР, участвуя в проработ-ке сделки и подписыван документы по ней, элоупотребили служебным положением.

Действительно, на тот момент никто не отменял Конституцию СССР, провозглашавшую верховенство союзных законов. Но в этим же самом постановлении, где говорится с воречии сделки действующему законодательству СССР, последующие аргументы не могут не вызвать изумления. Оказывается, следствию неожиданно стало ясно. что «несоблюдение требований союзного законодательства при проработке сделки не может повлечь за собой привле нения к уголовной ответственности, поскольку в 1990-991 годах Верховным Советом России принимались закоэдательные акты, которые входили в противоречие с озными. С учетом провозглашенного суверенитета ответственности за нарушение законов СССР, противоречащих законам РСФСР».

Естественно, что за последние три месяца политическая ситуация в стране изменилась на 180 градусов, и тепери масштабные кредитные трансферты прочно вошли в нашу экономику. А выгодность несостоявшейся сделки, по курсу в три раза принижающему нынешний, не нуждается в доводах. И уместнее бы сегодня прозвучала позиция следствия, опирающаяся именно на политическое и экономи еское изменение обстановки в государстве и получение Россией реального суверенитета.

Теперь о самом расследовании. Чем же занимались сле дователи в течение одиннадцати месяцев? Например, выяснением состоятельности партнеров. И здесь обнаружи лось немало интересных фактов. Так, Госбанк СССР, куда западный партнер обращался с аналогичным предложе нием до выхода на российское руководство, ничего страшного в противоречии предполагаемой сделки союзному законодательству не нашел. Оказывается, Госбанк просто напросто не устроил предлагаемый ему курс кредитного трансферта — доллар к 18 рублям, а также единовременная сумма конфертации — 140 миллиардов рублей с советской стороны. Он предложил свои условия: один к шести и начать с миллиарда, что не устроило западного партнера. И это при том, что Госбанк СССР всегда контролировался союзным КГБ, а его должностные лица работали «по совместительству».

Желание следствия выяснить в Госбанке СССР, были ли у нас 140 миллиардов, успехом не увенчалось. Несмотря на неоднократные обращения руководства следственной группы и назначения экспертизы, получить какие-либо документы о размерах бюджета СССР так и не удалось. (Правда начинает приоткрываться только сейчас, после разоблачения двух тайных счетов КПСС, которые, по всей видиости, далеко не единственные).

Что касается версии о фабрикации дела о 140 миллиардах Комитетом госбезопасности СССР, то, хотя докуменчальных тому доказательств по делу и нет, тем не мене из установленных в ходе расследований фактов вытекают аболютно однозначные выводы, к сожалению, не имеющи юридических последствий. Трудно предположить иное чем го, что основной западный партнер по сделке — Гиббинс работал на наши спецслужбы. Всего за четыре года с 1985 то 1989-й—у него было 40 «командировок» по СССР причем он беспрепятственно посещал «закрытые зоны». Е 1989 году он был задержан на английской таможне при попытке контрабандного вывоза секретной супервидеокамеры, которую собирался переправить нашему ВПК.

Очевидно, не могло быть неожиданным и задержание на таможне в Шереметьево-2 его компаньона Пирсона пакетом докуме тов советской стороны. Его ждали, и дож дались, несмотра на то, что Гиббинс, как он показал на допросе, купил свему компаньону пять билетов на пять различных дней и чослал пять телексов «на всякий случай». Сделка была первана в «нужный момент» — полный пакет компромата оказался в руках комитетчиков, что дает основание считать, что сделка контролировалась с нача-

Однако закрывать ту черсию, видимо, рано. По словам Калиниченко, к нему из озведомленных источников толь-ко что поступила информация о том, что следственной группой по делу ГКЧП изъяты весьма любопытные доку менты. В них говорится р задании руководства КГБ СССР осуществлять максимальную утечку информации по делу о 140 миллиардах для дискредитации должностных лиц руководства России...

Виктория ВИНОГРАДОВА.

ингуши проводят референдум

ингушского народа сейчас самая больная и нерешенная проблема — проблема территориальной реабилитации, возвращение тех живали до депортации. Долгие годы к восстановлению собственной государственности ингуши шли конституциненасильственным путем. Однако даже после принятия Верховным Советом России Закона «О реабилитации репрессирован-ных народов», предусматривающего в том числе и терреабилитариториальную цию, с мертвой точки дело практически не сдвинулось. В неформальной столице ингушей Нарзранив в октябре прощел первый этап 3-го общенационального съезда ингушского народа. Согласно его решениям, 30 ноября должен быть проведен референдум с единственным вопросом - «Вы за создание Ингушской республики в составе РСФСР с возвратом незаконно отторгнутых ингуш-

ских земель и со столицей городе Владикавказе?» В состав этих земель включает ся также Пригородный райпортации Чечено-Ингушетии

Во все места компактного проживания ингушей выехали уполномоченные съездом представители. Итоги референдума будут представлены Президенту и Верховному Совету России.

А. ЖДАНКИН.

Россия и мир

Бизнес в Черном море

дународный семинар, посвя- лями. ценный развитию свободного предпринимательства в Черноморском районе экономического сотрудничества. В нем приняли участие представители деловых кругов России, Украины, Турции,

Болгарии, Румынии. Выдвинутая в начале 1990 года и связанная с именем президента Турции Тургута Озала идея формирования района сотрудничества стран Черного моря получила принципиальное одобрение со стороны руководства причерноморских государств. В декабре 1990 года в Анкаре состоялась первая встреча их представителей и достигнута договоренность о подготовке совместной декларации, которая определила бы цели и принципы многостороннего сотрудничества, обозначила области межправительственного взаимодействия, условия развития деловых связей

Конкретно имеется в вилу многосторонняя работа в следующих проектах: развитие

транспорта, включая созда. ние сети морских и воздушных коммуникаций, а также совершенствование портной инфраструктуры путем, в частности, строительства и модернизации портов и шоссейных дорог; модернизация систем связи; сотрудничество в области энергетики, добычи и переработки минеральных и других полезных ископаемых; защита и улучшение окружающей срепользование биологических и морских ресурсов и т. д.

Большое внимание участники намерены уделять созданию благоприятных экономических коммерческих финансовых и юридических условий для индивидуальной или коллективной инициативы, обеспечения постепенного перехода к свободному

В этих целях планируется упростить процедуры беспре пятственного въезда, пребы вания и свободного передви жения леловых людей, поощ

рять развитие прямых кон малым и средним держку предприятиям, а также принять ряд других мер. Разумеется, государства участники определят принципы такого сотрудничества Практическая же работа возлагается на индивидуальные и коллективные инициати

вы, профессиодальные ассо-

циации, частное предприни.

мательство, государственные и коммерческие банки. Семинар позголил участни кам обменяться мнениями по широкому кругу вопросов подготовить документы, конов в зоне ЧРЭС

Юрий КАШИН.

Атака на россиян бюджет не спасет

Парламентский обозреватель «Российской газеты» Роберт МИНАСОВ передает из Кремля.

На рассмотрение союзного парламента был представлен скорректированный проект постановления «О кредитах Госбанка СССР для чинансирования общесоюзных расходов в 1991 году». В этом проекте содержится такое положение: «Возможности сокращения расходов и неинфляционного финансирования отсутствуют. Расходы за IV квартал 1991 года в основном произведены и частично прокредитованы Госбанком СССР. Верховный Совет СССР поставлен перед свершившимся фактом, и ему предлагается одобрить принятые без его участия решения, тем самым разделить политическую ответственность за их возможные пос-

ИЗ проекта изъят пункт, в котором выражалось недове рие председателю правления Госбанка СССР Виктору Геращенко в связи с действиякону СССР «О Государствен-

ледствия».

Страсти вновь закипели когда к микрофону подошел Владимир Волков: россий ская депутация в парламент поручила ему, Губареву и Лукину связаться с руководством российского парламента в частности с Ворониным Починком, для определения позиции относительно предлагаемого проекта чрезвы чайного бюджета. Волков заявил, что российская депу тация просит на неделю от ложить голосование по этому вопросу для более тщатель ного его изучения и возмож

Председательств у ю щ и й Ануарбек Алимжанов тут же отверг это заявление как не-

Раздавались и другие суж. ления. Предлагалось, к примеру, обсудить и рассмотреть предлагаемый бюджет постатейно. Им возражали: медлить нельзя. В частности, Виктор Геращенко заявил, что без кредитования в казне окажется всего лишь 3 миллиарда рублей, а это чревато

никакого решения. предложено провести голосо вание за проект постановле ния на раздельных заседаниях палат на вечернем за селании.

Как и следовало ожидать голосование по этому вопросу в Совете Союза было сор вано - не оказалось кворума для принятия решения. Совет Республик проект поста-

ном банке».

но рассмотрения на сесси Верховного Совета РСФСР.

социальным взрывом,

На большой перерыв депу таты разошлись, не приня

новления одобрил.

Новости

ВСТРЕЧА С ПОЛИТОЛОГАМИ США

Пресс-центр Верховного Совета РСФСР сообщил, что в Доме Советов РСФСР состоялась встреча Председателя Верховного Совета РСФСР Р. И. Хасбулатова с группой американских политологов в составе З. Бжезинского, Б. Одема, Б. Шнайдера, Р. Ралли, Ф. Икле, С. Кре-

Обсуждены вопросы внешней и внутренней политики Российской Федерации и Соединенных Штатов Америки, перспективы развития двусторонних отношений.

в южной осетии

В Цхинвали состоялась сессия Совета народных депутатов Южной Осетии. Ее проведение было вызвано отменой режима чрезвычайного положения в Цхинвали и на территории Джавского района, принятого парламентом

Республики Грузия. На сессии Совета народных депутатов Южной Осетии было принято решение о введении режима чрезвычайного положения на всей территории региона и всеобщей мобилизации. Решено также возобновить деятельность Верховного Совета Республики Южная Осетия. Председателем Верховного Совета республики избран Торез Кулумбеков. Его первым заместителем стал Знаур Гассиев.

Сессия подтвердила обращение сессий Совета народных депутатов Южной Осетии о воссоединении с Российской

Федерацией.

Были приняты обращения к народам России, Ассоциации бывших автономий, главам правительств суверенных республик, Конфедерации горских народов Кавказа. Направлены письма в адрес президентов страны и России, министру внутренних дел СССР.

МЫ ЗНАЕМ ПУТЬ К СПАСЕНИЮ

Постоянный пресс-центр открылся при правительстве России. Обращаясь к журналистам, Геннадий Бурбулис, в частности, сказал, что, приступая к радикальным экономическим преобразованиям, российское руководство прекрасно осознает и масштабы последствий, и степень риска. Но любое промедление обернется гораздо большей бедой. Тревога у правительства одна: сумеем ли убедить и заинтересовать россиян в том, что реформы объективно необходимы, неотложны и практически вполне осуществимы. Ведь людей, освободившихся наконец от страха перед социальным насилием, буквально парализует страх перед неизвестностью дальнейшего существования. Поэтому главная задача сегодня — доказать соотечественникам, что мы знаем путь к спасению, и повести их за собой. Только сообща, только собрав воедино силы всей нации, можно рассчитывать на успех.

ТАСС — РИА — «Российская газета».

Короткой строкой

● Краснодарский край с большим трудом возвратил себе 5 миллионов рублей, которые бывшее руководство краевого комитета КПСС перевело в банк Алма-Аты.

ВнешэкономбанкСССР приостановил платежи и выдачу наличной валюты как минимум по 2 декабря до особого распоряжения. Ряд исключений сделан для некоторых финансовых операций, касающихся государственной собственности.

 В Нижнем Новгороде зарегистрирован первый носитель вируса СПИД. Иж оказался холостой мижчина со склонностями к гомосексуализму.

Morninge

В Правительстве России

Нам только декабрь простоять да январь продержаться

Состоялось очередное заседание Правительства России, после которого на прессконференции для журналистов выступил министр экономики и финансов Егор Гайдар. По его словам, уже блигится к завершению работа над теми 40 законопроектами и подзаконными актами рыночной ориентации, которые должны будут заложить основу «подлинного экономического суверенитета республики». В частности, почти подготовлены пакеты документов о едином экономическом пространстве, о земельной реформе, постановления и указы по ценообразованию и налоговой политике.

Одной из наиболее сложных оказалась проблема либерализации цен. После некоторых корректировок соответствующее постановление будет передано на суд Верховного Совета. Список потребительских товаров, на которые будут установлены регулируемые предельные цены, весьма ограничен. В него войдут только некоторые виды хлеба и детского питания, соль, сахар, молоко. растительное масло и водка. Свободные цены также не коснутся лекарств, спичек, основных видов топлива. квартплаты, а также услуг

связи и пассажир ского транссвязи и пассажирского транспорта. По мере изменения экономической сигуации цены на большинство товаров и услуг будут отпущены. Е. Гайдар полагает, что этот шится через 2—3 месяца. тественно, либерализация цен будет проводиться с пересмотром всей с ресмотром всей суи логообложения.

При такой шоковой тера пии реализация ряда социется под вопросом. По сло-вам Е. Гайдара, возникла проблема «чисто тех нического жарактера» — кат астрофиленег. Если не найти выход в кратчайшие сроки, он а превратится в социальный детонатор для целого ряда р нов России

Основной способ снятия напряженности — переход на выпуск купюр более высоко-10 достоинства. В ближайшее время вслед за 200-рублевками в обращение поступят дензнаки достоинством в 500 и более рублей. Полагают, что благодаря этому уже к январю республика вздохнет свободнее. А потом уже можно думать о комплексе антиинфляционных мер.

Сергей НИКИТИН.

компартией «в ореоле ОФТ» Будет таких компартий, по прогнозу Ричарда Косолапова, до десятка. Вот что говорил мне по этому поводу Ричард Иванович:

— Партия и раньше была скоплением иногда механическим образом связанных между собой различных течений, но дробление по карликовым партиям часто не совпадает с теми линиями, по которым раскалывалась КПСС. Формирование новых партий идет по признакам субъективным. Часто человек, не признанный в одном образовании, со своей программой и уставом бежит в другую партию, что там избрали членом ЦК 110доплека тут классовая, связана она с меж куазным

как к по эезд, 3. и комедии. Понимаю; при затяжных неуд подбить уставших гюдей на неповино-вение. Я знаю, что такие упоминании о съезде глазам и возникает такой вот несерьсвный символ: только что делегаты проголосовали за что-го архиленинское, все рукоплещут, а за спиной у президиума рядом с бюстом Генина стоит очень полный, цветущий человек и дири-

> Имитрий УСАЧЕВ. наш соб. корр.

Реанимация

между предприятиями, орга-

ЕЩЕ ОДНА КОММУНИСТИЧЕСКАЯ

жеты — их на учредительном съезде Российской коммунистической рабочей партии в Екатеринбурге было так много, что трудно оценивать это политическое действо по коль-нибудь серьезным мер-Чего стоит такой, например,

пассаж. Второй день работы

съезда начался с жуткого сообщения: если верить телефонному звонку неизвестного доброжелателя, здание ДК, где идет съезд, заминировано и сию минуту, в 10.00, взорвется. Но мужественные делегаты-коммунисты не желают малодушно наблюдать за взрывом со стороны. Делегаты остаются в зале, по-

тому что доверяют своему любимцу — генералу Альберту Макашову, тоже делегату съезда. Макашов после провокационного звонка тут же вызвал саперов и вместе с ними обследовал здание. И если генерал Макашов сказал, что мин нет, то, значит, их нет. На этом так называемом

съезде не меня одного, наверное, преследовало ощущение. что придуман некий розыгрыш, что вот сейчас все рассмеются, снимут гневные маски и начнут наперебой хвастать, кто какую роль сыграл. А персонажи - самые неожиданные. Вот у стола регистрации пишет анкету на случайном листе человек с

из 18-го года. Вот рабочий из Невьянска раз за разом окавывается первым в очереди у микрофона и начинает возмущаться, что мандатная комиссия не дала ему права решающего голоса, замечая попутно, что рабочим нужен не устав в 22 пункта, а еда и одежда. Какой-то ветеран не вытерпел, подбежал, стал оттаскивать упрямого оратора от микрофона, чуть до рукоприкладства не дошло. На съезде было очень мно-

го делегатов с ветеранскими значками и орденскими колодками, и это чисто визуальное наблюдение подтвердили данные мандатной комиссии: до сорока лет — только 139 делегатов. Расочих тоже до прискорбного мало, хоть в названии компарсии и появилось слово «рабо ая»: всего 87 человек, а остальные служащие, ИТР, вочные, резработные. К категории де-ледних причисляют сб я вчерашние партаппаратулки, не успевшие выгодно пристрои ться. Непонятно, к кому отнес себя в анкете генерал Макашов, ведь в фойе перед журналистами называл себя безработным, утверждая что он теперь генерал не в отставке и не в запасе, а в опале

среди

съеда и убогие, и откровен-

нобольные. А были и респек-

бельные, как, например,

участников

редактор журнала «Коммунист» в андроповскую и черненковскую пору, ныне профессор MTY. Присутствие на съезде Ричарда Косолапова, равно как

и его коллеги из МГУ Алексея Сергеева, а также санктпетербуржцев Михаила Попова и Виктора Тюлькина дало подсказку, откуда пошла-есть / новая компартия. чески тот же самый состав фрганизаторов (минус малоизвестный тогда Макашов, плюс популярный Вениамин Ярин) был два года назад на учредительной конференции Объединенного фронта трудящихся, тоже собирав шейся в Свердловске. Да и атмосферой эти два почтен-**Гых форума** походили друг *в*на друга: та же архидемократическая обстановка, гвалт, хождение по залу, нестесненность в выражениях. Даже председательствующий Виктор Тюлькин не преминул сыграть на аудиторию: «Я как председательствующий должен сделать выступающим замечание относительно оценок демократов и Горбачева как государственного преступника, хотя мое замечание не означает, что я с этими оценками не согласен».

(Поощрительные аплодисменты в зале). В разговоре с Ричардом Косолаповым я сказал о похожеконференции ОФТ и

между этими двумя аббревиатурами можно поставить знак равенства? Ричард Иванович на этот вопрос ответил отрицательно: - Нет, что вы! Но связь

есть, и если рассматривать ее в виде концентрических кругов, то РКРП будет таким вот яблочком в мишени, ближайший к нему круг — это движение «Коммунистическая инициатива», а все вме сте окажется в ореоле ОФТ, причем ореол этот представляется с достаточно размытыми краями. Я напомнил профессору

Косолапову, какие надежды коммунисты-ленинцы возлагали два года назад на Объединенный фронт трудящихся, но ожидания не оправдались и в малой доле. Не такая же судьба будет у РКРП? - Сомнения естественны сейчас, — согласился Ричард Иванович. — Но я думаю, что РКРП ждет будущее, если она не будет раздираема про-

На съезде особых противоречий не наблюдалось. Программное заявление, принятое здесь, -- суть то же заявзапрещенной КП РСФСР. Устав предлагалось чуть-чуть, чисто косметически, подызменить. Например, парткомы заменить на партсоветы, а во главе всей партии поставить не центральный комитет, а совет РКРП.

тиворечиями.

лись парткомами, ЦК остался ЦК, и членские взносы не были заменены аморфной материальной поддержкой партии со стороны ее членов. Были также разоблачены и отвергнуты ренегатские попытки внедрить в устав пункт о платформах и фракциях, зато раздел о демократическом централизме прошел на «ypa».

> вуя по которому распалась КПСС. Правда, в уставе говорится, что зарплата освобожденного партийного работника должна быть не выше средней зарплаты рабочего в данном регионе. Это, пожалуй, единственное, чем устав РКРП отличается от устава КПСС. Нет, есть еще отличие: членом новой компартии может стать гражданин в возрасте с 16 лет. Пацанов решено вербовать... Российских компартий сейчас появляется много, и потому всякое упоминание о них нуждается в уточнении. Если речь о коммунистической партии большевиков, то это имеется в виду партия Нины Андреевой. С новой компартией пока сложнее: на оргпленуме ЦК генеральный секретарь выбран не был. Но изберут позже - Макашова ли, кина или кого еще. Пока ее можно условно именовать

Словом, устав РК оказался именно таким, дейст-

Я поним носиться жирует залом. Зал ликует.

Екатеринбург.

НОЧНОЙ ТЕЛЕТАЙП

ЗАПОВЕДНИК

поведной зоны, посвященной Ф. М. Достоевскому и его творчеству, предложила рассмотрение градостроительного совета Пегербурга архитектурная мастерская «Центр», возглав-ляемая Борисом Николащенко. Музей «Петербург Достоевского» под открытым небом предполагается создать в шести кварталах близ Сенной площади, в бывших Мещанских слободах. Проект, рожденный в год 170-летия со дня рож дения Ф. М. Достоевского, -- один из первых шагов на пути создания уникального заповедника русской культуры,

ЭКОЛОГИЯ

ТВЕРЬ, Уличные точки Ржева завалены ры бой, в основном щукой. То, что она от браконьеров, понятно, но как им удается вылавливать ее в таком невиданном количестве и привозить мешками! Корреспондент газеты «Тверская жизнь» выяснил, что в объединении «Электромеханика» налажено нелегальное производство электроудоорудия лова. Рыба, оглушен ная током, всплывает на поверхность, и ее просто подбирают руками. Неисчислимые бедствия приносят браконьеры Волге и малым рекам, не только подчистую уничтожая, но и оставляя недобитую рыбу. которая гниет и отравляет ПРИВАТИЗАЦИЯ

● БИРОБИДЖАН. Первые двадцать благоустроенных квартир городского жилищного фонда приватизи-рованы в Биробиджане. Почти все квартиры переданы их владельцам бесплатно, и только двум семьям придется заплатить незначительные суммы за излишки площади. Стоимость ра жилья, перешедшего

личное пользование, колеб тысячи рублей. По сведениям комиссии по приватизации, уже принято к рас-смотрению около двухсот

Биничек. В автоката-строфе по иб премьер-министр Республики Кыргызстан На-

• ТАЛЛІЧНИ. «Эстониан государ-

ственное предприятие, кото-рое замени: Эстонское уп-

равление г, эажданской авиа-

ции. Прездприятию будут принадлежать действующие в

Эстонии а эродромы и госу-дарственная авиакомпания. Первейшен задачей ставится

отделение от «Аэрофлота», с которым предполагается за-

личную одежду и обувь по весьма умеренным ценам: сапоти, например, за 100 руб-

или мужские костюмы за 70-

150 рублей, можно в одном из

тернешнл сэйлз корпорэйшн»,

занимающаяся скупкой и про-

дажей уже бывших в упот-реблении вещей.

• ДУШАНБЕ. Состоялось

подписание межправительст-

венного договора о торгово-

экономическом сотрудничестве

в 1992 году между Таджикской

и Казахской суверенными рес-публиками. В последнее вре-

мя Таджикистан установил тор-

гово-экономическое сотрудни-

чество с Украиной, Молдовой,

Литвой. Ожидается подписание

договоров с другими суверенными республиками, в том чис-

УРАЛЬСК. В поддержку

внобинска выступили на-одные судьи города, кото-

рые провели двухдневную

предупредительную забастов-

— улучшить

ку. Требование — улучшить условия труда. Негде даже

резмещать преступников. А пустующие кабинеты обкома кпСС обживает со-

О ВИЛУРСКАЗ Верховный Совет Литаранданд заявление по поводу«О, это я!ки и проведения лись аплидума о

гражданствілько минаторами

ташкент. На предстоящие 29 декабря выборы президента Узбекистана и референдум о государственной независимости республици будут приглашены праблюдатели

из зарубежных стран и суве-ренных республик.

циалистическая партия.

своих бастующих коллег из

ле с Россией.

лей, женское пальто за

минских универмагов. поставляет известная

йоркская фирма «Домси

О МИНСК. Купить

билетов

договоры о продаже

и нассажирских пе-

В государствах

бывшего Союза

Аграрная реформа-

спасительный прием, обеспечивающий успех всякого аграрного реформаторства: декларировала не_ отвратимость и окончательность земельного передела. В е частном случае — объявила о возвращении земли бывшим владельцам. Сразу отпал ряд пресерьезных вопросов, кажущихся наивными лишь с высоты птичьего полета: кому давать землю и кому не давать; почему одному фермеру предоставлять 50 гектаров, а другому —2: как выбрать из нескольких претендентов на фермерство наиболее постойного; как застраховаться от возможных злоумышлений местной власти и владельцев В России практика раздачи

земли «на бедность» себя крайне скомпрометировала. Но продажа земли - что разумнее с экономической, общемировой точки зрения крестьянам невозможна: у них нет денег не то что на покупку, на содержание этой земли. Естественно, мы не можем воспользоваться литовским фактором неотвратимости — уже нет бабущек в креслах, какие могли бы засвидетельствовать былую принадлежность земли. Древглухих, слепых старух, и те уж родились в землянке или обозе. Уничтожены архивные бумаги в земских городах, уничтожены даже церковные книги с записями крещений, по каким можно было бы установить старожилов той или иной деревни. Однако нам ничего не остается, как выдумать свой «фактор», который дал бы противникам земельного передела понять, что реформа имеет отношение к железному самотеку истории. А железный самотек запросто может отхватить зазевавшемуся голову. Пока реформа не то обязательна, не то желательна, ее можно приру чить, и она «...берет хлеб из

руки злоумышленника...» Если выпало в империи родиться, лучше жить в глухой провинции, у моря. В течение полувека бывшие и нынешние страны Балтии все больше признавали истинность этого мудрого утверждения. Тем паче что развивается оно таким образом: «.. говорят, что все наместники - хапуги, но хапуги мне милей, чем кровопийцы...» Относительно хапуг у литов.

числах декаб-

ЭТОЙ

Президент Туркменистана

ный визит в Турцию по при-

страны Тургута Озала. Будут обсуждены возможности

шений и сотрудничества, со-

«Парад суверенитетов» не

может стать преградой в раз-

трудничества. Это подтверж-

дает и деятельность агро-

промышленного консорциума

«Адонис», созданного в Вин-

ницкой области. В него во-

шли и российские предприя-

кСовет христианско-демокра

ния народов Балтии в ан-

тического союза Эстонии выра-

зил возмущение по поводу об-

тисемитизме и нацизме, выска-

занном министром по сотруд-

ничеству с развивающимися

транами, председателем хри-

юза Швещии Альфом Свенссо-

вычеко-демократического со-

глашению президента

вития дружественных

ным вопросам,

овщий язык

тия и организации.

PE30HAHC

стоится обмен мнениями

боко национальная теория. Действительно, в известные времена все начальники ели хлеб хищения и пили вино беззакония, но литовцы как этнос легко приспосабливаются к подлым обстоятельстмунистов было больше, чем, скажем, эстонцев или латышей. С одной стороны, это стыдно, а с другой — спасло нацию от размывания, а главное - окаянство литовнаначальника ни в какое сравнение с окаянством пришлого колонизатора не шло. Именно поэтому Литва сейчас горазло легче — повторюсь, это сугубо местная теория — приспосабливается к неискаженной модели экономической жиз-

рии и безусловную объектив-

ность национальных тради-

ций - хуторские хозяйства,

привычка крестьян иметь зе-

млю своей собственностью и

т. л. общность пятилесяти-

летнего светлого пути должна

предполагать и общие (Лит-

вы и России) проблемы. Нич-

то на земле не проходит бес-

следно, и опыт насильственно

лия тоже по-своему бессмер-

тен. Председатели колхозов и

директора совхозов, началь-

ники по-разному модифици-

рованных агропромов, средние

чиновники министерств сель-

ского хозяйства всегда кон-

серваторы — плоть от плоти

и кровь от крови большой и

замкнутой страны крестьян,

имеющей свой эпос, свое ми-

фотворчество, свои комплек-

сы оскорбленных и унижен-

ных. Любая аграрная рефор-

иное, как вероломное нападе-

ние на заре, когда еще роса

не обсохла на тычинках и пе-

стиках. Их хотят лишить вла-

сти, привычного уровня и

способа жизни, бесплатного

бензина и дармовых холод-

цов к выпивке - короче, за

такие дела можно и храп пе-

ма для этих людей не

недеятельности.

А в Литве происходит сейчас ликвидация колжозов и совхозов как класса, и, по мнению экономических наблюдателей, достаточно сповопрос: каким же это обра-

товцев к национальной политике определяется следующей фразой: «Больной чувствует, что его лечат». И. естественно, уважает врачебную

Что касается России, то нам без конца рассказывают по телевизору, какую ногу и по какому случаю будут ампутировать, но режут лениво российской политики уже пять столетий подряд несет каннибализмом. Так и хочет-

сказать: «Молничайте.

которому

профессор, сначала на кры-

доверяют, естественно, забо-

тится о своей легитимно-

сти. В Литве в отличие от

России приватизация нача-

лась уже после того, как

каждый гражданин республи-

ки получил приватизацион-

ные чеки, лелающие его пол-

ноправным участником весе-

лой распродажи националь.

Помимо гражданских чеков.

выпущены также земельные

чеки стоимостью пять тысяч

рублей, которые каждый гра-

жданин Литвы может вло-

жить в сельское хозяйство.

Для крестьян они выпускают-

ся со стоимостной прибав-

в зависимости от стажа рабо-

ты. Предусмотрены и аграр-

ные выплаты всем, кто ра-

ботал в сельском хозяйстве

не менее пяти лет. Выплаты

рассчитываются таким обра-

зом: от общей стоимости иму-

щества колхозов и совхозов

отнимаются те суммы, кото-

рые вошли в гражданские и

земельные чеки, а также сум-

мы полученных после 1990

года и невыплаченных креди-

ЗА ЧУЖИМ ЗАБОРОМ

ВСЕ РАСТЕТ БЫСТРЕЕ

Правительство,

ного имущества.

деньги распределяются меж ду работниками колхозов и рами, инвалидами и фермерами, имевщими ранее непо-средственное тношение к хозяйствам. Впрочем, деньги эти покамест «не ивые», но их гипотетическое присутствие в кармане старого или молодого агрария дает ему право участвовать в аукцион ных распродажах своих иду. совхозов. Часть невостребо ванного имущества, не нужного колхозникам, будет продаваться свободно (например, коровы: живущие в деревне литовцы все без исключения имеют свой скот, и колхозные животины для них отнюдь не заманчивый товар). Средства. полученные от свободной рас-

продажи, потом будут поделе.

В Литве мне говорили:

«Пусть впоследствии кресть-

яне собираются в ассоциации

или товарищества или орга-

низуют акционерные пред-

приятия, но только потом.

когда каждая мелочь, послеп-

ние грабли станут частным

имуществом. Акционирова

ние коллективной собствен-

ности не что иное, как по-

пытка увернуться от рефор-

А еще в Литве говорили

«До первого ноября были слу-

чаи, когда аграрные началь-

ники предлагали своим подо-

печным до 18 тысяч рублей

только за то, чтобы они не

выделялись из хозяйства и

Пьяный кошмар адепта

колхозно-совхозного строя:

приходит председатель кол-

хоза на собрание и говорит:

все, ребята, поколлективни-

чали и будет, разбирайте ко-

ров и идите по домам. Что-то

вроде этого сотворил Альфон-

сас Пекарскас, директор сов-

хоза «Кинтай». Совхоз у него

богатый и многопрофиль-

ный — животноводство, не-

сколько рыболовецких арте-

лей, прекрасная центральная

не требовали своей доли зем.

коммунистическую есть даже маленький маяк перед маленьким вол торезом. Но все это славное хозяйство с толстыми утками и сонными рыбками с первого ноября имеет статус ликвидируемого предприятия. Равно как и все до единого колхозы и совхозы Литвы.

А что думают председатели колхозов и директора совхозов по поводу государственного разбоя — это их личные проблемы, поскольку землей они больше не располагают Уже сейчас каждый житель деревни получил по закону от двух до трех гектаров земли для ведения личного хозяйства. Остальную землю разберут желающие фермерствовать и бывшие владель-

Итак, что остается предсе

дателям и директорам? Ничего другого, как интегрировать ся в реформаторские структуры. Каждый из них — если азначение будет утверждено в Вильнюсе - может стать ликвидатором своего собственного хозяйства. Из пассивного наблюдателя превратит. ся в активного суицидника. В этом случае у него весь срок ликвидации хозяйства (предположительно года будет государственная работа Только другая. В дальнейшем ликвидаторам как государст. венным чиновникам обещаны социальные гарантии В этом есть некоторый цинизм, но председатели и директора - все, как один, - волнуясь, ждут: а утвердят ли их в столице? Теперь, уже поменяв свои функции на противоположные, они отвечают перед государством за гра мотную ликвидацию хозяйства, в частности за сохран ность имущества до аукцио-

При этом есть маленький но интересный нюанс. Несмотря на земельные потери колхозы и совхозы не освобождены от сдачи госзаказа пока он еще есть — в полног объеме. Альфонсас Пекарскас, например, лишился едва ли не половины земли после хозяйства работникам совхоза, а поголовье скота и план ему не уменьшили. И дивно — он умудрился заготовить почти прежнее количество кормов. Правда, пришкосить по краям канав - раньше крестьяне косили, а теперь совхоз.

Евгения ПИЩИКОВА.

усадьба, строенная на долгую

регрызть. Что, в сущности, и тов и стоимость предприятий происходит сейчас в России.

Горячие точки

тия, оседлавшая власть в провинции, скорее готова мириться с межнациональными конфликтами, чем рас-статься со своей властью, признать неизбежность демократических преобразова-

Уже не один год существует напряженность между осетинами и ингушами. В последнее время он стреми ельно нарастает. Непрерывный митинг в Назрани с требованием вернуть территорию, принадлежавшую ингушам до их депортации в 1944 году, угрозы вооруженного вторжения основательно накалили обстановку по обе стороны границы. Тревога обеспокоенного населения силилась после чрезвычайной сессии Верховного Совета Северной Осетии, которая приняла решение о создании напиональной гвардии и наделила своего пред-

полномочиями. Пытаясь каким-то образом содействовать предотвращению кровопролития, члены координационного Осетия» «Демократическая после контакта с ингушской стороной (по линии «народной дипломатии») приняли на своем заседании обращение к противостоящим сторонам. Оно было передано по североосетинскому радио. В нем, в частности, говорилось: «Мы, ингуши и осетины, должны понять, что судьбы наших малочисленных народов неотделимы друг от друга. У нас много нерешенных экосоциальных, политических и других во-Кровопролитный конфликт из-за клочка земли отбросит наши народы на десятки лет назад. Не говоря

ских жизней, слез наших ма-

Поддерживаю программу

Президента России Б. Н. Ель-

цина по выходу России из

цен-эффективное лекарство,

которое вылечит нашу эко-

номику. Свободные цены за-

ставят задуматься людей, как

жить дальше. Улучшать свое

положение не за счет спеку-

ляции, жульничества, а за

счет своего труда-вот глав-

Главной заботой должно быть

не распределение нищенских

снижение цен на товары и

продукты, улучиение благо-

получия людей. Я за такую

На первых порах будет,

безусловно, трудно, а потом наступит улучшение. Тяже-

лые испытания во время Ве-

ликой Отечественной войны

пиберализацию.

крох, а рост производства

Либерализация

кризиса.

терей и сестер, страданий детей и стариков. Мы призываем ингушей и осетин проявить мудрость и благоразумие, не идти на поводу у подстрекателей, сеющих нашими народами, Помните: легко начать, трудно будет остановиться. У нас нет друспорные вопросы за столом переговоров в духе лучших кавказских традиций» Каково же было удивление,

когда начались звонки протеста в радиономитет. А через час явилась, даже вооруженная группа, для выяснения отношений с его председателем Саукудзом Агузаровым, который-де позволил передать обращение в эфир. Милиция, охтаняющая радиокомитет, не впустила ретивых «гвардейцев». Вечером же в окна квартиры Агузарова полетели булыжники, а к полуночи ему объявили по те лефону о более чем серьезных намерениях «истинных патриотов». На следующий д ень го указанию сверху, как от бывало в «старое доброе время», коллектив радиок омитета подверг Агузарова моральному линчеванию. Ему было предличеванию в муста пожементи помень или покайся или ложено: или покайся, или увольняйся. И пообще перестань редактировать газету ное сознание, не имеете прадемократов «Демос», которая критикует Председателя Верховного Совета СОССР Ахсарбека Галазова. Осталь-

ные авторы обращения также не остались без внимания «патриотов»: кому пригрозили и физической расправой кого всего лишь пожурили за «непатриотизм».

Конечно, в радиопризыве никто не ставил под сомнение право осетин защищать. ся. Тем более когда средства массовой информации не раз сообщали о вооруженных намерениях ингушской стороны. Но с каких пор призыв не проливать кревь друг друга стал приравниваться к преступным деяниям? Ведь те же дни на первой странице газеты Верховного Совета республики «Северная Осетия» было опубликовано точно такое же обращение к народу Чечено-Ингушетии другой общественной организации. Почему же тогда гнев обрушился именно на нас?

А все дело в том, что общественное движение «Демократическая Осетия» не советуется и не согласовывает свои действия с консервативной верховной властью республики. Более того, неоднократно предлагало уйти в отставку Галазову, находящемуся в оппозиции к демократическому руководству России, открыто поддержавшему ГКЧП 19-21 августа, А раз так, рассудило номенклатурнеугодных им партий и движений. Несогласных с руководящим мнением называли врагами своего народа. Такое понимание демократии властвующей элитой вряд ли способно погасить межнациональные конфликты.

Если уж называть вещи

своими именами, то надо прямо сказать: властвующей номенклатуре республики на руку межнациональная напряженность От клевретов Галазова нередко можно слышать упрек демократам: «Зачем вы ставите вопрос о его отставке в врага? Коней на переправе не меняют...» такой момент, когда надо

Это старая песня партократии: любой ценой удержать власть, доказать, что только она одна способна защитить высшие интересы народа. Но теперь и в Осетии немало людей, которые не верят в этот миф. Вот и приходится партократии использовать в качестве неотразимого аргумента излюбленное оружие пролетариата — булыжник.

Владимир ДЗАРАСОВ, заведующий кафедрой политэкономии Северо-Осетинского госуниверситета член координационного совета движения «Демократическая

чали пистехь меревни уев БУЛЫЖНИК-

АРГУМЕНТ ПАРТОКРАТА

седателя неограниченными

«Связывать встречи ветера нов второй мировой войны, воевавших в различных армиях советской, финкой), с возрождением антисемитизма или нацизма-значит номических, ткровенно лгать», — подчерки ется в документе. РЕКЛАМА Украинский лидер Леонид уже о том, что спорные территории не стоят человече-

(равчук использует бронеразработанные Институтом проблем материа-ловедения (ИПМ) АН Украи-ны. Эти бронежилеты способны выдержать удары пуль со стальной сердцевиной для армейских пистолетов Макарова и Стечкина, имеющих хождение в преступном мире на территории СССР. Зарубежные бронежилеты удары таких пуль не рассчи-

политика и жизнь • КИШИНЕВ. Телефонный пребывание резидента Молдовы Мирчи негура в Тирасполе. Неизвестый сообщил, что на кандилав в Президенты (выборы сотоятся 8 декабря) готовится кушение Достоверность информации подтвердил министр бациональной безопасности болдовы Анатол Плугару, К частью все вощилось без ин- Кишинев.
 телефонный пребывание гражданствитько миниаторами стали полувеличен силы, которые в его перс против предоставлени мунужданства Литовской рогда ожи тем советским раж тотчим, которые не проживальну ней до 15 июня 1/40 года, в документе отмечается: «Заявляения организатуров референлума накаляюу политическую обстановку, национальную рознь и нестабильность в Литве»

Молдовы Анатол Плугару, К счастью, все обощлось без ин- ЕНАКИЕВО (Донецкая область), Штрафы ввела администрация металлургического завода: 50 рублей за аварию или дчинение начальнику, за одчинение начальнику, за места — 100, за

уход с рабочего места — 100, за появление на работе в нетрез-вом виде — 200 рублей. • ВИЛЬНЮС, ПОВЫСИЛИСЬ ЦЕ ВИЛЬНЮС, повысились цены на алкогольные напитки в Литве; бутылка водки — 36 рублей, настойки «Дайнава» и «Паланга» соответственно 65 и 75 рублей, Бутылка шампанского стоит уже 50 рублей. TACC-PHA.

Эффективное ные трудности мы, конечно, переживем. лекарство

Нас ждет впереди жорошее будущее России, и разди этости временные трудности.

А. ВОЛКОВ, ветеран труда.

Имени Ломоносова

В школы Архангельской области скоро придут учителя с дипломами нового вуза. Рассмотрев предложение Министерства образования РСФСР, правительство России приняло постановление о преобразовании Архангельского государственного пединститута в Поморский госуларственный педагогический университет. Министерству образования поручено разработать и осуществить программу развития университета до 1995 года. В поста-

Строки из писем министрация Архангельской области согласилась оказывать содействие преобразованному учебному заведе-

Нам бы только выжить...

В наше тяжелое время, когда многим малообеспеченным России стало жить невмерготу, най, инвалидам, при-коль си труднее всех. Пен-сионер и еще что-то могут заработ, ть, вырастить, про-дать, инвалидам все это не под силу сим сами нужда-кото в дополнетельном ухо-пе Плохие жилинные услодел Плохие жилищные условия, дорогостоящие лекарст-на, слабая помощь со сторо-ны общества дел от их жизнь невыносимой. С большими трудностями мы начали создавать свое

общество. Даже появились первые результаты. Оказали материальную помощь остронуждающимся из средств, по

жертвованных нам. Но этого недостаточно. своих членах общества (больных, инвалидах) мы должны беспокоиться постоянно. Необходимы деньги, возможность заработать...

Совет общества принял ре шение обеспечить рабочими местами работоспособных инвалидов. Есть желание организовать маленькую ферму Но на первых порах мы очень

Обращаемся к ассоциациям, концернам, совместным вам — помогите нам выжить Ham расчетный счет 000700151 Дальбанк г. Артема.

Председатель и члены совета общества инвалидов. Всего 7 подписей. Артем.

Из первых рук-

ХОРОША ложка к обеду

оздана Комиссия по гуманитарной и технической помощи, руководство деятельностью которой возложено на вице-президента РСФСР Александра Руцкого, а председателем назначен народный депутат РСФСР Валерий Иконников. Сегодня он отвечает на вопросы корреспондента «Российской газе-

 Валерий Иннокентьевич. поток гуманитарной помощи из-за рубежа идет уже второй год, и до сих пор она более-менее успешно распределялась и без вмешательства каких-либо правительственных органов.

 Я не могу согласиться с вами в том, что распределянее успешно». К сожалению, сейчас можно сказать определенно, что использовалась она во многих случаях непродуктивно, не говоря уже том, что из-за слабого контроля значительная часть ее вообще бесследно исчезала. Однако распределение не главная задача нашей комиссии. Мы должны пересмотреть саму структуру гуманитарной и технической помощи России, чтобы напрямую связать ее с нашими сеодняшними потребностями. Например, к чему нам накануне голодной зимы, когда в магазинах нет молока, яиц. масла, мяса, иностранные щоколадки и прочие деликатесы в яркой упаковке? Как говорится, не до жиру быть бы живу.

— Но согласятся ли остальные республики бывшего Союза, да и зарубежные наши партнеры, с тем, что Россия берет на себя контроль за гуманитарной помощью, рассчитанной на весь СССР? Мы не собираемся конт-

ролировать всю иностранную помощь и готовы получать свою долю из фондов, направляемых Союзу. идет о том, что необходимо оптимизировать ее использование на территории России, этим займемся мы. К тому же я не думаю, что будут какие-то претензии: процесс дробления зарубежной помощи уже начался, и некоторые республики получают ее

- Хорошо, до создания вашей комиссии никому не лагаете решить проблемь ставки и контроля за пользованием гуманита помощи?

 Мы сейчас разраб ваем схему доставки г рубежа и распределения зов, направляемых сюда секрет, что солидная ч этих грузов просто не мо попасть в Союз, так ка хватает транспорта. Мы п лагаем подключить воен Российскую и Межреспу канскую службы безопа сти, транспортные и съ ные министерства Союза России, МВД республики их помощью создать ж кую систему контроля за ставкой гуманитарной по

щи. — Но до вас доставкої мощи занималось и сеі занимается множество личных благотворительнь прочих организаций. Во: кает вопрос: почему странные партнеры, част пожертвователи именно вам доверить расп деление направленных грузов?

- Во-первых, мы не с нем вмешиваться в част пожертвования, тем бо если они будут иметь к кретный адрес. Наша ком сия должна заняться про вольственной помощью, п доставляемой на безвозме: ной и кредитной основе из странными правительства: а также технической по щью. А во-вторых, мы и рассчитывали, что вся мощь из-за рубежа долж проходить через нашу комис-

сию. Вы не боитесь, что государственный статус комиссии не привлечет, а, напротив, оттолкиет иностранцев? - Как ни странно, я думаю, наш статус привлечет пожертвователей. Мы-госуорганизация значит, есть с кого спросить за допущенные нарушения. В постановлении Президента указано, что комиссия создается на время экономической реформы в России.

Что это означает? Ничего, кроме того, что с завершением экономической реформы наша комис сия будет ликвидирована. Мы предполагаем, что к гому времени гуманитарная помощь будет не нужна.

Сергей СЕМЕНДЯЕВ.

Официальный отдел

УКАЗ

Президента Российской Советской Федеративной Социалистической Республики

Об образовании Государственного комитета РСФСР по стандартизации, метрологии и сертификации при Президенте РСФСР

производства и качества продукции и создания необходимых условий для развития в Российской Федерации единой системы стандартизации, метрологии и сертификации, в связи с реорганизацией правительства РСФСР постановляю:

1. Образовать Российского республиканского управления Госстандарта Государственный комитет РСФСР по стандартизации, метрологии и сертификации при Президенте РСФСР).

2. Установить, что формирование Госстандарта РСФСР осуществляется за счет перелачи лимитов численности. средств на содержание фондов Госстандарта СССР, а также подведомственных ему предприятий, организаций и учреждений, располона территории

3. Возложить курирование Госстандарта РСФСР на Вице-президента РСФСР А. В. Р 4. Назначить Председате лем Государственного коми тета РСФСР по стандартиз. ции, метрологии и сертиф-кации при Президенкации при Президень РСФСР Безверхого Серге Федоровича. Включить Председател Госстандарта РСФСР в со

став Центра оперативног контроля за ходом реформ 5. Председателю Госстан 5. Председателю дарта РСФСР С. Ф. Безверхому представить в месяч ный срок проект Положени о Государственном комитетс РСФСР по стандартизации метрологии и сертификации при Президенте РСФСР. 6. Настоящий Указ всту пает в силу с момента его подписания.

Президент РСФСР Б. ЕЛЬЦИН. Москва, Кремль. 26 ноября 1991 года.

СП «АЗИЯ-ЦЕНТР» организует для ВАС:

Туристические поездки в страны: ШВЕЦИЯ: теплоходом, Стокгольм - 3 дня ГЕРМАНИЯ: теплоходом, Киль - 2 дня при наличии загранпаспорта ФИНЛЯНДИЯ: теплоходом, Хельсинки - 2 дня БОЛГАРИЯ-ТУРЦИЯ: 4 дня

ИНДИЯ (Дели-Агра-Джайпур): 7 дней при наличии загранпа ФИНЛЯНДИЯ-КАНАРСКИЕ за рубли + СКВ острова (Испания): 11 дней оформляется загранпаспорт Специализированный бизнес-тур:

США: "Семь дней в Нью-Йорке" ФИНЛЯНДИЯ: "Деловая Скандинавия" - 5 дней

Тел. 408.49.39 (с 10 до 14); 163.32.53 (с 14 до 18) кроме выходных дней

СПЕЦИАЛИЗИРОВАННАЯ инвестиционно-брокерская фирма

«Сигма-2»

СООБЩАЕТ:
ПОДПИСКА
НА АКЦИИ «ПЕРМАВИА»
ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Звоните по тел. в Перми: (3422) 396-260 456-741

РОССИЙСКИЯ ГИЗЕТИ

Галые города Отсчества

ЕТОМ этого года город Остров, что на Псковщипраздновал свое 650-летие. счет идет по первому упонанию в летописи. На сам деле он раза в полтора Видимо, Острову лько же лет, сколько сай псковской земле.

раницы не может быть пограничной крепости. чале она, видимо, была на нешней окраине — на Го-ищенском холме. Городибыло одним из самых вых словенских поселена северо-западе России. считал историк Татищев ревня Татищево — рядом стровом).

удьба древнего Острова и окрестностей сурова: без ща — войны, набеги, поры. Белая крепость стояна маленьком островке реди реки Великой - это га отчаянная богатырская

осле того как рухнула овская вечевая республиа Иван Грозный выселил Госкву триста видных сеиз Пскова, Остров окася оплотом «доброй стаы», хранителем традиций самобытной культуры. сь берегли то, что еще кно было сберечь.

конце прошлого и начанынешнего века город пеил новый расцвет: стал тром торговли льном. Быпостроены две железные Петербург — Вара и Петербург — Полоцк; зая прошла рядом с Остм, вторая — примерно едине уезда. Именно ь произошла история, анная Чеховым: богатые овские купцы не захотеать взятку строительной

пании, и железный путь

тег в трех километрах от аступил стремительный ьем в промышленности и ском хозяйстве Острова езда. Нарождающийся кагализм развивался темпанезнакомыми самому Ноу свету. Так, на нынеші окраине района, в селе рныльское (ныне такого , сгорел последний дом), по сячи рабочи трудились ие купцы торговали льном, жами, строительными мариалами, заключали стосячные сделки, в большинве случаев — с Западом. род рос, становился краше. 1853 году было завершено роительство уникальных епных мостов. Тяжелые цеи, узор ограды, гранитные илоны с чугунными навер**гиями** — все было красиым, неожиданным. Руковоил строительством военный нженер Краснопольский

В 1913 году в Острове быо семь православных церкей, одна евангелическо-люранская, еврейский молитнный дом; имелось 61 предриятиз; были открыты гим азия, реальное училище, астные школы.

Впервые я увидел Остров незадолго до войны, когда мать привезла меня показать врачу. По берегам широкой как озеро, реки стояли среди зелени нарядные разноэтажные дома. Улицы шли вдоль Великой и вверху - по невысокой холмистой гряде. Город как бы показывал себя, только любуйся! Возле огромного собора белели классические торговые ряды. В город мы въехали со стороны Городища; сначала я увидел Симанский монастырь, его высокую ограду, потом открылись стены и полуразрушенные башни древней кресв. Николы (XII в.) Над рекой нависали узорные мосты. Город, казалось, явился из

Судьба города и района при советской власти оказалась нелегкой. Совсем не такой, как в начале бурного

Во второй раз я увидел Остров весной сорок третьего года. В начале весны был схвачен полевой жандармемой отец — партизанский связной. Отца увезли в Остров, в тюрьме гестапо он подвергся жестоким пыткам. Вскоре и мы - мать с тремя малолетними детьми оказались в распоряжении военного коменданта Острова. В городе размещалась контрразведка группы немецких армий. Арестованных и схваченных во время облав отправляли в концлагеря, расстреливали, угоняли в рабство или выселяли под надзор полиции. За стенами Симанского монастыря решались судьбы тысяч людей.

Гестаповцы не добились от отца никаких признаний.

OCTPOB

века. Народ жил бедной, суровой жизнью. За хлебом становились в очередь с ночи. Но по-прежнему шумели славные местные льны неспроста Киров называл Островский район «льняным путиловцем». Выходила газета «За колхоз». Фотокорреспондентом в ней работал мой дядя С. И. Смирнов. Он был дважды арестован — в 1937 и 1940 гг., подвергся жестоким пыткам. Погиб он в Ашхабаде при землетрясении. Арестован в первый раз дядя был за стихи. (В одном из последних писем к моей матери, его младшей сестре, дядя Сергей просил ее, чтобы запретила мне заниматься стихотворством).

Незадолго до войны в двадцати километрах от Острова была латвийская граница. и это накладывало на жизнь города особый отпечаток. Миновали времена бойкой торговли, шумных праздников, изобилия. В Острове уже не помнили, что предлда гала землякам за невысокую плату издать любые их труды, вплоть до полного собрания сочинений.

Грянула война, и уже в начале июля сорок первого года Остров был захвачен немецкими войсками. Пришли

страх и горе. В третий раз за четверть века уходили местные жители в партизаны. Первыми были «красные»: в 1918 году Остров тоже был захвачен немцами. оккупированной оказалась и часть уезда, и тотчас же началось решительное сопротивление. Воевали здесь храбро; помимо партизан, действовали подпольщики. В 1919 году пришел черед «зеленых» партизан. Шла яростная борьба с продотрядами и комбедами. Восстание удалось подавить лишь после того, как войска Юленича ушли за кордон. А в Великую Отечественную вновь оккупация, партизаны.

Островское подполье - одно из самых известных. Поначалу подпольщиков было всего пятеро: Клава Назарова, Мила Филиппова, Лев Судаков, Олег Серебряников и Саша Митрофанов. Вскоре организация выросла, наладила связь с партизанами. Бойцы подполья занимались

разведкой, спасали военно-

пленных и тех, кого угоняли

в неметчину. Осенью 1942 года погиб Саша Козловский: он нес секретные документы и должен был перевести через линию фронта двух бывших военнопленных и девушкуеврейку Еву Хайкину. Группа попала в засаду. Саша отстреливался до последнего патрона, потом подорвал себя гранатой Ева приняла яд. Бывшие пленные были схвачены, и один из них не выпержал пыток... Организация была разгромлена, многих фашисты казнили с особой жест Острове свято берегут память о юных подпольщиках, в центре города установлен памятник Герою Советского Союза Клаве Назаро-

После освобождения районом какое-то время руководили бывшие партизаны -Л. В. Цинченко, Ф. А. Цветков, Затем власть перешла к приезжим. Они презрительно называли местных людей «оккупантами», как будто они были виноваты в том, что попали в плен. Приезжим, а не нам, прошедшим сквозь ад, доставались подарки из Америки. На моих глазах начали пустеть деревни, уезжали горожане. Но «отцам захотелось вдруг, чтобы в Острове был не райком, а горком партии. Началась бурная «индустриализация». Районный ДК стал вскоре цехом завода, возник целый ряд нужных и ненужных производств. Городское население стало расти, деревенское-резко сократилось.

Больно видеть сегодняшний Остров: большинство зданий требует ремонта; в городском саду, где некоѓда играла музыка и танцевали, а по зистойкое эловонное болото Знаменитые цепные мосты еле живы, пешеходам идти разрешается, но проезда нет. Гибнут строения бывшего Симанского монастыря. Крепость назрушена еще оккупантами: нужна была щебенка для дорог. Уцелел лишь кусок белой известняковой

Долгие годы Остров был военной базой, в сущности закрытым городом. После войны псковская земля получила специальную помощь для восстановления разрушенных и древних строений Острову достались крохи, альтруизм был невозможен. Теперь базы нет. Кто вернет потерянное?..

Несколько лет тому назад Островом началось строительство животноводческого комплекса. Ныне он почти готов к работе, но где столь дефицитные корма? И стоит у леса кирпичная труба, через которую вылетели миллионы рублей.

Но не все так плохо в Острове. Три года назад к руководству пришел наш зем ляк Алексей Иванович Афанасьев. Главным в его работе стало спасение гибнущего города, и прежде всего - его святынь. Никогда на центральной площади Острова не собиралось столько людей сколько пришло на праздник возвращения прихожанам Троицкого собора. Начат ремонт церкви Жён-Мироносиц Симанском монаст речь и о становлении древнейе, крепости. Люди вспомнили старые русские песни, из небытия вернули народные праздники. Строят планы, как под-

нять жизненный уровень. ...Случилось было несчастье; Алексей Иванович попал в автомобильную катастрофу долго болел. Но, по словам старых женщин, помог Бог: в середине лета Алексей Иванович Афанасьев вновь вернулся к делам, став председателем нового, объединенного городского Совета.

Чтобы восстановить Остров, нужны огромные деньги Их пока нет. Россия должна помочь древнему и славному городу — своей богатырской пограничной заставе. И помочь как можно скорее! Чтобы радовались местные жители и ехали сюда паломники из дальних и ближних краев.

Жизнь моя накрепко связана с Островом. Вблизи него живут мои мать и млалший брат. Не так давно я купил домик на берегу Утрои. Живу в нем с ранней весны до поздней осени.

Бессонными ночами ду-маю: увижу ли Остров хотя бы таким, каким увидел его впервые? Если увижу, буду считать себя счастливым.

Олег АЛЕКСЕЕВ,

Русское зарубежье

кто остался сопках Маньчжурии

поменя Социалистической

сийским солдатам, павшим на полях Маньчжурии в русско-японскую войну 1904-1905 гг., существовали в иде-

м состоянии до 1945 гожа в Маньчжурию не освободительная ая Армия, а с ней — и кий террор против мноіской эмии. А ведь в Квантунармии имелись специ-

е формирования, пре-ественно из солдат с эленными физическими гатками, в задачу ковходил уход за кладии и памятниками как сим, так и российским ам. Учась в Хайларе, я лго до войны наблю-пработой одной из таэманд. Все солдаты бычках. Они в очередной одновляли часовенку и ли дорожки у братской ы российским воинам, находился великолеправославный храм, поный в 1905 году. Архино он был выполнен в креста.

ре после войны я пона этом месте. Ни чаи, ни братской могилы з было, а на месте хралялась бесформенная

иходом в Маньчжурию сих войск отношение к икам, той войны стало Верх взяла политичеонъюнктура. 18 авгу-5 года в Харбине выя советский десант, а августа в город вошла Сраснознаменная арнерал-полковника А. П. родова (позднее т Порт-Артура). Уже ста, когда еще не был гью разоружен япон-прнизон, на Новогород-адбище Харбина был н памятник поручику ву, а во дворе Ивер-эркви взорвали кресты робья на могиле гене-Каппеля и его жены. прошита очередью из а. Она находилась на одном из залов

ожидания и, почитаемая всеми русскими и многими китайцами, считалась покровительницей лодочников — перевозчиков через неспокойную реку Сунгари. Рассказывали, что автоматчик позднее оправдывался тем, что будто бы икону принял за портрет какого-то царя...

Примерно через неделю на братской могиле российским солдатам были уничтожены памятник-часовня, а само кладбище — в 1956 году. Началось повальное истребление всего, что напоминало о русском военном присутствии в прошлом, Особенно много захоронений и часовенок было уничтожено под Мукденом, там, где в 1905 году армия Куропаткина грудь в грудь схлестнулась с армиями Оку

В 1952 году я несколько месяцев работал в Мукдене. В окрестностях города в порядке сохранялись некрополи маньчжурским императорам, но русских могил уже не было. Библиотекарща из Общества советских граждан рас-сказывала мне, что кладбища на реке Шахэ (там, где шли особенно кровопролитные бои) до прихода советских войск находились в прекрасном состоянии. Вскоре, олнако, все начали сносить подчистую. Разрушали в основном китайцы (разумеется, с разрешения советских властей). Нередко приходилось прибегать к помощи подрыв-

В Порт-Артуре первый раз я был в июне 1951 года. Военно-исторический музей поразил меня множеством интереснейших экспонатов. Второй раз, уже в конце августа, я увидел совершенно иную картину. Музей был пе-реименован в «Музей советско-китайской дружбы». Старые экспонаты убраны, а выставочные стенды и залы увешаны плакатами и лозунгами о великой дружбе, всюду красные знамена и вымпелы, в центре - огромное панно с изображением Стали-на и Мао Цзэдуна в крепком

городили высоким дощатым забором. Через щель я увидел как громадные армейские бульдозеры, ведомые почему то китайскими военными, сносили кресты и могилы часовни и часовенки. Вот те-«советско-китайская дружба»! Двери церкви были распахнуты, и советские солдаты вносили внутрь ящики с каким-то очень тяжелым

Примерно в это же время один китайский железнодо рожник, житель Порт-Арту ра, показал мне фотографии российских солдат. Они в те чение многих лет хранились в его семье. Железнодорожник рассказал, что летом советские солдаты в поисках таких фотографий заходили во многие китайские фанзы, и, если находили, то непре менно забирали. Для чего? Для меня это загадка. Скорее всего, чтобы выкорчевать всякую память о прошлом российском присутствии

Остается сказать несколько слов о Трехречье (район севернее Хайлара), где до 1955 года проживало свыше 15 тысяч русских, преимущественно выходцев из Забайкалья. В районе было 19 русских сел и деревень. Некоторые из них были основаны еще в конце прошлого века. Почти в каждой деревне была церковь или часовенка, были кладбища. Я уроженец тех мест и нередко встречаюсь с земляками, посетившими родные края. Увы, не сохранилось там почти ни одного русского кладбища, а те, остались нетронутыми, стоят без крестов (их пожгли как дрова), заросли бурьяном

и полынью. Такова действительность, о которой и писать нелегко. Не спит больше русский солдат на сопках Маньчжурии и горя России слышать не может: прах его взорван и развеян по ветру.

Анатолий КАЙГОРОДОВ,

Реабилитируются мещане

Совершенно добровольно согласились назвать себя медобровольно щанами сотни наших сограждан, решив снять несправедливое обвинение с некогда уважаемого в России сословия. Не боясь насмешек, объединились энтузиасты, которым оказались близки «мещанские идеалы» счастья и благополучия. Инициаторами же создания Союза российских мещан выступил Центральный дом общественных инициатив ВООПИИК, сословный комитет и фирма

- Мещанами в России называли рядовых горожан ремесленников. торговцев рабочих и служащих, живущих своим трудом, - говорит президент фирмы «Исто-ки» А. Зайцева. — В этом звании не было ничего обидного, напротив, его надо было заслужить честной работой и достойным поведением Казалось бы, в безликих многоэтажках нет места для верстаков, ткацких станков гончарных кругов. Однако житейские проблемы и де фицит не вытеснили творче желает мириться с шимся стандартом. тельство тому и открывшая ся на Варварке, 12 выставка «Мещанство — тищайшая тишайшая пристань моя». Кружево, вышивка, шитье, резьба по дереву, украшения, иконопись игрушка, мебель - все это сделано от души: себе в радость, другим на загляденье. Есть здесь и российские про

Не переводите стрелки часов

В связи с тем, что постановление Кабинета Министров СССР о переводе стрелки часов на один час назад с 29 сентября 1991 года привело к сокращению продолжительности светового дня на значительной части территории РСФСР, увеличило расход электроэнергии и вызвало недовольство населения Совет Республики ВС РСФСР постановил восстановить так называемое декретное время в нашей республике. Порядок и дату введения летнего времени на территории РСФСР решено устанавливать в соответствии с рекомендациями Европейской экономической комиссии ООН.

Россия и мир

Станет ли Корея безъядерной?

стремление российской дипломатии способствовать тому, чтобы РСФСР реально участвовала в решении важнейших международных проблем. Одно из свидетельств томусделанное на днях МИД РСФСР заявление в поддержку превращения Корейского полуострова в безъядерную зону. Напомню, что в заявлении приветствуется декларация реи об отказе от обладания ядерным, химическим и биологическим оружием. Там же выражена надежда, что этот импульс будет подхвачен и правительством КНДР. Внимание России к вопросам безопасности в Корее объясняется не только тем, что речь идет о соседнем регионе. Вопрос об освобождении полуострова от ядерного оружия в последнее время выдвинулся в ряд животрепещущих международных про-

Справедливости ради замечу, что идея о превращении Кореи в безъядерную зону рейской Народно-Демократической Республикой. Но, так как произошло это в период конфронтации, это предложебыло неприемлемо ни для Вашингтона, ни для Сеула. Ведь на юге полуострова находилось американское тактическое ядерное оружие. И Пентагон не собирался тогда отказываться от политики ядерного устрашения.

Перелом наступил вместе с недавними предложениями американского президента по тактического ядерного оружия. Эти меры должны затронуть и Корейский полуостров (пожалуй, это редчайший, если вообще не единственный случай, когда Пхеньян положительно отреагировал на вашингтонскую инициативу). Судя по заявлениям высокопоставленных сеульских чиновников, американское ядерное оружие должно покинуть Корею к середине будущего года. Одновременно будет сокращен и военный контингент США.

В этих условиях Южная

Корея сделала единственно правильный шаг. Президент Ро Дэ У в обращении к нации заявил о намерении Сеула использовать ядерную энергию исключительно в мирных целях, не производить, не иметь, не хранить и не размещать ядерного оружия. Казалось бы, дорога к безъядерному статусу Корейского полуострова открыта: ведь позиции Севера и Юга совпадают в главном.

Но, к сожалению, застарелые конфронтационные подходы дают себя знать. Уже не первый месяц в печати, заявлениях экспертов и политических деятелей (среди последних и президент США Дж. Буш) высказываются подозрения, что КНДР тайно осуществляет ядерную военную программу. И хотя Пхеньян громогласно клянется, что никаких планов по созданию ядерного оружия у него не существует, от КНДР требуют разрешить проведение международных инспекций в рамках МАГАТЭ. В ответ же Северная Корея выдвигает

явно неприемлемое для Пентагона требование о проведении аналогичных инспекций на американских военных ба-

зах на юге полуострова. Кое-кто усмотрел здесь попытку избежать контроля и призывает к жесткому международному давлению на КНЛР На мой взгляд, в первооснове этого конфликта застарелое, культивировавшееся десятилетиями взаимное недоверие и враждебность Севера и Юга. Исходя из этого недоверия, Сеул просит Вашингтон сохранить американский «ядерный зонтик» даже после вывода ядерного оружия. Опасения относительно ядерных планов Пхеньяна — из той же серии. Эту проблему нажимом не решить: взаимные подозрения вспыхнут с новой силой. Другое дело, если в обеих корейских столицах увидят у великих государств готовность гарантировать безъядерный статус полуострова. Такая готовность прослеживается в заявлении МИД РСФСР.

Александр ГОЛЬЦ.

В зеркале прессы

Есть ли у КГБ досье на Розенбергов

Советские органы госбезопасности не располагают документами, касающимися дела Розенбергов — супругов, казненных в США в 1953 году по обвинению в передаче американских ядерных секретов Советскому Союзу, или до сих пор не хотят предавать эти данные огласке. Такой вывод следует из статьи, опубликованной в газете «Нью-Йорк пост» 25 ноября. Основой публикации является беседа американских корреспондентов с начальником Центра общественных связей КГВ СССР генерал-майором А. Н. Карбаиновым.

Имя Розенбергов на протяжении нескольких десятилетий упоминалось в советской прессе как трагический символ антикоммунистической «охоты на ведьм», развернувшейся в США в 50-е годы. При этом обычно в качестве доказательства их невиновности упоминались сведения, появлявшиеся время от времени в прессе США. Но на сей раз американская газета решила обратиться в официальные инстанции СССР, чтобы голучить сведения о людях, которые для правосудия США по-прежнему остаются советскими шпионами.

Отвечая на вопросы репортеров газеты о супругах Розенберг, А. Н. Карбаинов заявил: «У меня нет материалов о них. Никаких досье. Ничего, касающегося утверждений о ядерном шпионаже».

Газета не без некоторого недоумения воспринимает тот факт, что у «мощного разведывательного ведомства» нет ни одной папки с документами об «одном из наиболее сенсационных и противоречивых шпионских дел нынешнего столетия», непосредственно касающемся Советского Союза. Что же касается США, то здесь опубликовано более 300 тыс. правительственных документов и несколько версий событий, к которым так или иначе были причастны Джулиус и Этель Розенберги. Между тем в ходе беседы, проходившей в московской штаб-квартире КГБ, представитель этого ведомства был явно не склонен вдаваться в детали истории супругов, окончивших жизнь на электрическом стуле. «Во время интервью, длившегося два с половиной часа, Карбаинов свободно говорил о сотрудничестве КГБ с американскими властями, планах рассекретить в скором времени досье на Ли Харви Освальда и целый ряд шпионов, действовавших в конце 40-х и в 50-х годах, — отмечается в статье. —Однако его память внезапно затуманилась, когда был поднят вопрос о Розенбергах. Не помогло и напоминание о том, что в своих мемуарах Хрущев указывал, что Розенберги «существенно» помогли Советскому Союзу создать атомную бомбу». На некоторые вопросы генерал-майор госбезопасности и вовсе отказался отвечать.

Впрочем, газета не делает однозначных выволов из этого интервью. Она, в частности, приводит мнение адвоката Розенбергов — Маршалла Перлина, который не видит в такой неосведомленности КГБ — если речь действительно идет о неосведомленности — ничего необычного. «Розенберги были осуждены по сфабрикованному делу,— заявил он, - и у них не было желания держать досье о подобном

Реклама=

"CAKCECC" — ЭТО ВАШ УСПЕХ В БИЗНЕСЕ.

TOPIOBAE

и отдыхе і



Совместное советско-американское предприятие

"CAKCECC"

ПРЕДЛАГАЕТ ВАМ ЗА РУБЛИ И СКВ:

ЭЛЕКТРОНИКУ: телевизоры, видеоплейеры, аудиои видеокассеты, калькуляторы, пишущие машинки, телефаксы, компьютеры;

БЫТОВУЮ ТЕХНИКУ: стиральные машины, кухонные комбайны, миксеры, пылесосы, утюги, швейные машины;

ТЕКСТИЛЬ: хлопчатобумажные

и синтетические ткани, постельное бельё;

О Д Е Ж Д У : кожаную, хлопчатобумажную; АВТОМОБИЛИ (иномарки): новые и подержанные;

ПРОДУКТЫ: чай, кофе, консервированные соки,

opexu, cneuuu;

ТАКЖЕ МНОГОЕ ДРУГОЕ!

Розничная продажа товаров за СКВ в магазине "БОРОДИНО" по адресу: Москва, Кугузовский проспект, музей-панорама "Бородинская битва".

Оптовая торговля: Заказы по адресу: Кутузовский проезд, 3.

Контактный телефон: (095) 148-99-66. Факс: 2926511 ANKRAS 002934.

ПРЯМЫЕ

поставки от лучших фирм и торговых домов ЕВРОПЫ, АЗИИ И АМЕРИКИ,

ШИРОКИЙ ВЫБОР И САМЫЕ НИЗКИЕ В РОССИИ ЦЕНЫ — ВСЕ ДЛЯ ВАС 1

"CAKCECC" — ЭТО ВАШ УСПЕХ!

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

СУББОТА.

Гравюра — она ведь проста, как смех ребенка. Смотрите: только черное и белое. Слушайте: только «да» и «нет». Чувствуйте: разрешение и

Ла — запредельная простота, строгость и лаконизм. Но — изящно зашифрованная десятимерность отношений

Свет и тени Михаила Черепанова

ства красок андеграунда, официально заявившего о себе выставкой галереи «Триглит» на Кузнецком, эти черно-белые миры Михаила Черепанова вежливо но лостаточно жестко предлагают насознанию обратить внимание внутрь — и понять, что же в конце концов творится снаружи. Ведь на атомном уровне все сводится к этим двум цветам, к выбору из них, напоминает нам художник, в жизни которого драмы разыгрывались, увы, не только на бумаге.

Но он нашел себя — и не в пятьдесят лет, а раньше, хоть и не в архитектуре, как предполагал, а в этих тонких нервных черно-белых отмошениях лобра и зла. Врожденная логика и анализ позволили определить свое место в половодье «измов» семантический (не пугай-

тесь!) реализм. — Работы графики семантического реализма, -- пояс-

специфический подход зрителя, при котором он переориентирует свое восприятие с чисто эмоционального на сенсорно-ментальное. Ведь ним — законченная перед часть целостной философской системы, воплощенная в художественные образы и композиции, которая может быть прочитана в нескольких слоях. Все образы и ситуации в работах абсолютно реальны, хотя, может быть, и чрезвычайно редко встречаются в повседневной жизни. Их максимальная реалистическая достоверность - исключительно необходимое уссемантического реа-

лизма. Вот почему на этих работах тщательно выписана каждая деталь, легко узнаваем

любой предмет. — Если в прошлом веке, продолжает Михаил,—графике отводилась совершенно особенная роль: она должна была с максимальной точностью запечатлевать лица людей, пейзажи, здания. Сейчас для этого есть фотоаппарат. А все же наше искусство не умирает. Оно выходит на совершенно новые просторы. В своих гравюрах я пытаюсь воссоздать целые миры, рождающие образы, разлумья, заставляющие сравнивать, вспоминать, сопоставлять... A истоки — они, конечно, у Альбрехта Дюрера. Вспомним его знаменитые гравюры «Воин, дьявол и смерть», а также «Меланхолия I». Понять их, прочесть сложно без определенного духовного багажа.

к черепановским «Меланхолии II», «Судье», «Смотрителю» — тем черно-белым снежинкам, которые понемногу складываются в чудные коллекции. Жаль, что некоторые из них, гонимые ветром нужды, уносятся за рубеж, опадая в частных коллекциях и престижных галереях. Ведь у «гомо советикуса», воспитанного в китчевой парадигме, сильна еще аллергия к любому «реализму» будь то реализм Леонардо да Винчи, Дали или Босха.

Эти слова можно отнести и

Наталья БОБРОВА.

Бежать и прыгать под своим флагом

Федерация легкой атлетики России намерена осенью будущего года вступить в Международную федерацию легкой атлетики. Такое решение и вызывает определенное сопротивление, тем не менее оно отвечает современным тенденциям. Вместе с тем на Олимпийских играх 1992 года спортсмены России будут выступать в составе объединенной команды бывшего СССР. Они традиционно составляют большинство сборной практически во всех видах спорта и чески во всех видах спорта и по-прежнему имеют хорошие шансы на завоевание медалей всех достоинств на предстоя-

Спортивная

Не договаривались

Трое советских футболистов, выступающих за гречеклуб «Олимпиакос» (Пирей), заявили, что разорвут контракт с клубом; если

его руководство не выплатит

им задолженность по зарпла-

Олег Протасов, Геннадий Литовченко и Юрий Савичев

братились в специальный ко-

митет Федерации футбола

Греции. В заявлении указано

что Протасову и Савичеву не

выплачено соответственно 225

тысяч и 130 тысяч долларов

(зарплата за 9 месяцев), а

купленному клубом позднее

5 месяцев). Руководство

«Олимпиакоса» от коммента-

риев отказывается. Олег Бло-

хин принял сторону футболи-

стов. «Если они уйдут, я по-

следую за ними», - сообщил

пиакосе», занявшем в прош-

чемпионате Греции. В ны-

ле 10 туров также идет вто-

АЕК всего на очко. Протасов

провел семь мячей — на один

гол меньше Димитриадиса, лучшего бомбардира текуще-

о чемпионата.

площацка

TB

Суббота, 30 ноября

Первая программа. 6,30 — Ритмическая гимнастика 7,00 — Мультфильмы. 7,30 — «Субботнее утро делового человека» 8,30, 15,00 — ТСН 8,45 — «Содружество» 10,00 — Наш сад. 10,30 — Утренняя развлекательная программа 11,00 — «Пороги Анны Фирлинг» 1-я и 2-я серии 13,35 — «Карьера» 14,30 — Музычальный кноск. 15,15 — Под знаком «¬» 16,10 — «Тхэквондо и женщины» 16,20 — Мультфильм. 17,50 — «Чуденград Москов» Фильм 6.й — «В поисках истины». 18,25 — Фигурное катание 19,25 — «Пчела Майя». Мультфильм 19,50 — «Крепкий мужик» Хул. фильм 21,00 — Информационная программа, 21,35 — «Синий конверт» 22,35 — Танунс Сбормет Первая программа, 6.30 грамма, 21.35— «Синий кон-верт», 22.35— Теннис, Сборная Франции— сборная США.

Российский нанал. 8.15 — Рево-Кавказ 9.00 — Мультфильм 10.00 — «Монастырская жизнь в СССР» Док. фильм. 10.50 — Выступает ансамбль «Орнамент» 11.00 — «Плюб олиннадиать» 13.00 — «Глюбальный класс». Телемост Москва — Бостон 14.00 — Своя колокольня. 14.15 — Капитал. 14.45 — «Виктор Ворошильский». Дневник интервированного 15.05 — Спаси и сохрани. 15.55 — Прошуслова. 16.10 — «Толкование сновидений». Фильм о Э Фрейде. 17.09.лым. Фрейде. 17.09.лым. Трест 17.30 — Му-17.55 — «Вокруг Булатлена». 18.55 — Парламентский вестник России, 19.10 — «Познер и Донахью» 20.00. 23.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи малыши!» 20.35 — «Санкт-Петербургский балет» 21.35 — Корупция. «Кролики и удавы». 22.05 — «Обилей на Тверской», 22.55 — Реклама 23.20 — Астрологический прогноз на завтра.

Гидрометцентр СССР

сообщает Для периода предзимья обычно характерна частая в резкая смена атмосферных процессов, что же касается нынешнего ноября, то почти весь месяц на большей части европейской территории страны стояла довольно однород ная, теплая погода. Не будет исключением и последний день уходящего месяца, по крайней мере в средней полосе и на юге европейской России. А вот на севере территории погода несколько меняется. В субботу начнется понижение температуры в Карелии, Архангельской и Вологодской областях, там ночью булет в основном 8-13 градусов мороза, а в то же время в Республике Коми с приближением циклона морозы ослабеют, ожидаются енег и метели. На Урале погода с небольшим снегопадом и небольшими морозами, а вот дальше к востоку зима стала полновластной хозяйкой Продолжают усиливаться морозы на юге Западной Сибири, в центральных и южных районах Красноярского края ночью там 25-30 градусов местами до 35 мороза. В Иркутской области и в Забайкалье циклон принесет снегопады и метели. На юге дальневосточного района также

ожидается снег и метели. В Москве 30 ноября облачная погода со слабыми осадками, температура днем 1-3 градуса тепла, ветер запад-

ный 5-10 метров в секунду.

Программа Центрального телевидения шает». 11.45 — Фольклор. 12.30 — От за от 13.00 — Му-зей на Делегатской, 13.30 — «В зеркале эстрады». М. Муромов. Понедельник, 2 декабря

Понедельник, 2 декабря

Первая программа, 6.30 —
«Утро», 9.05, 18.45 — «...И аз
воздам». Спектакль. 11.20 —
Футбольное обозрение, 11.55 —
«Много голосов — один мир»,
12.00, 15.00, 18.30, 23.35 — ТСН,
12.10 — Марафон-15, 13.50 —
«Телемикст», 14.35 — «Блокнот» 14.40 — Вам это нужно?
15.15 — «Это было, было...»
15.35 — «Когда мне будет 54
года». Худ, фильм. 17.00 —
Детский час. 18.00—По законам рынка, 21.00 — Информационная программа, 21.35 — Авторское телевидение.
Российский канал, 8.15 —
Итальянский язык, 8.45 — «Посвящение». Док, фильм, 9.00 —
Выступает оркестр «Сибирь»,
9.45 — «Еще одна улыбка»,
Фильм-концерт, 10.15 — Мультфильмы. 10.40 — «Высочайше
утвержден», Российский флаг,
11.00 — Док фильм. 11.10 —
Российские меценаты. Бакрушины, 11.30 — Т. Ин. Ко, 12.00—
Камера исследует прошлое
13.00 — Концерт артистов балета, 14.25 — Док, фильмы,
14.45 — Творчество народов мира, 17.00 — На концертах в
Малом зале консерватории,
17.45 — «Крылья Отчизны». Научно-популярный фильм,
18.45 — Азы карьеры, 19.00 —
«Республика» показывает...
19.15 — Грани 19.55 — Реклама, 20.00, 23.00 — Вести, 20.20—
«Спокойной ночи, малыший»
20.35 — «Литературная учеба»,
21.25 — «Друзей моих прекрасные черты», 21.55, 23.20 — «Пятое колесо».
Образовательная программа,
11.00 — «Жизнь Клима Самтина», 6-я серия, 12.10 — Музей на
Перветатской 17.00 — «Самый Литовченко — 100 тысяч (за он журналистам. Советские футболисты иг-

рают заметную роль в «Олим-Образовательная программа, 11.00 — «Жизнь Клима Самгина», 6-я серия, 12.10 — Музей на Делегатской, 17.00 — «Самый важный лефицит» Док, фильм, 17.20 — Концерт 18.20 — «...До 16 и старше», 19.05 — В мире животных, 19.50 — «Эстрадный вернисаж», Альбом № 4, 20.35 — Веседы о русской культуре, 21.15 — Итальянский язык, 21.45 — «Жизнь Клима Самгина», худ, фильм, 6-я серия, лом сезоне второе место в нешнем первенстве клуб посрым, отставая от афинского

Московская программа, 6.30— Московская программа, 6.30—
«Утро», 9.05—«И аз воздам».
Спектакль, 11.20— Футбольное
обозрение 11.50— «Много голосов— один мир», 12.00—
ТСН, 12.10—Марафон-15, 13.30,
23.00— «2×2», 14.30— «Пиаф»,
XVII. фильм. 18.45— Новости,
19.00— Панорама Подмосковья,
19.30, 21.45— Добрый вечер,
Москва! 21.00— Информационная программа

19.30. 21.45 — Добрый вечер, Москва! 21.00 — Информационная программа Санкт-Петербург. 7.30 — «Завтрак бизнесмена», 7.40 — Час кино 9.05 — «Ты приворожила» Фильм-концерт. 9.35. 10.35 — Литература, ПТУ. 10.05 — «Чем богат человек», Пок. фильм. 11.10 — «В 6 часов вечера после войны», Худ. фильм. 12.40 — «Никитский ботанический сад», 13.00 — «Встречи на арене», Концерт. 13.40 — «Живу я в маленькой деревне», Док. фильм. 14.10 — Музыкальный фильм. 14.10 — Музыкальный фильм. 16.20 — «Ферди-«Виш Великолепный», Опера. Хул. 20.20 — «Факт» 17.35 — «Музыка — детям» 18.00 — «Тореадоры из Васюковки», Хул. фильм. 18.30 — «Телебиржа», 19.00 — «Кивая память Таганрога», 19.45 — «Собственноть: ничья или наша», 20.15 — Реклама, 20.45 — «Спорт, спорт, спорт», 21.00 — Информационная программа», 21.50 — Реклама, 21.55 — час мэра.

Вторник, 3 декабря

Первая программа. 6.30 — «Утро» 9.05, 19.00 — «Дизайнер по стеклу»: 9.30, 19.25 — «Анна по стеклу 930, 19.25 — «Анна Лиисает» Кул. фильм. 11.00 — Летекий нас. 12.10 — «Колыбельная» Лок. фильм. 13.40 — «Телемикст». 14.25 — «Блокнот». 14.30 — Экономическое агентство. 15.15 — Уроки Ольги Ивановой 15.30 — «Житте Дон Кихота и Санчо». Хул. фильм. Фильм. 1-й. 1-я серия. 16.35 — Детский музыкальный клуб. 17.35 — Мультфильм. 17.45 — «Помашний клуб». 18.00 — Точка зрения. Проблемы конверсии. 18.45 — Ягла-91. 21.00 — Информационная программа. 21.35 — «Тайная война» Фильм. 1-й — «Накануне». Российский канал. 8.20. — Французский дам. грамма 21.35 — «Тайная война» Фильм 1.1 — «Накануне». Российский канал. 8.20, 8.50 — Французский язык, 9.20 — Мультфильмы, 10.00 — «Княгиня милосердия». Док. фильм 10.20 — Беседы о руской культуре, 11.00 — «Пятое колесо» 13.00 — «После финима». Док. фильм, 13.30 — Концерт камерной музыки 14.40 — «Я вас любил...» 15.10 — Ритмическая гимнастика 17.2 — Играет дуэт баянистов Ирара». «Таерожный рокот ательство и тр. — и, 18.45 — Клуб путеметткий вестник России. 19.15 — «Дальний Восток». 19.55, 22.55 — Реклама. 20.00, 23.00 — Вести, 20.20 — «Спокойной ночи, малыший». 20.35 — Коммерческий вестник, 20.45 — «Свет несущее», Док. фильм, 21.45 — Музыкальная коллекция, 22.00 — «Друзей моих прекрасные черты». Образовательная программа. Образовательная программа. 11.00 — «Жизнь Клима Самги-на» 7-я серия. 12.25 — «Дар-релл в России», 5-я и 6-я серии. 17.00 — Док фильм. 17.30 — Играет С. Стадлер (скрипка). Играет С. Стадлер (скрипка).
18.05 — « Ло Interthaquatu и старше», 19.05 — Ключ к мировому рынку. 19.35 — Веседы с епископом В Родзянко, Передача 7-я, 19.55 — Это вы можете.
20.40, 21.10 — Французский язык. 21.40 — «Жизнь Клима Самгина», 7-я серия, 23.05 — Хоккей с мячом.
Московская программа.
18.45 — Новости, 19.00 — Панорама Подмосковья, 19.30, 21.45— Лобрый вечер, Москва! 21.00 — Инфоррамционная программа.

Информационная программа. Информационная программа.

Санкт-Петербург. 7.40 —

«Час кино». 9.05, 10.05 — Литература 10-й класс. 9.35, 10.35 —

Этика и психология семейной жизни. ПТУ. 11.10 — Играет Г. Кадырбекова. 11.40 — Док. фильмы. 12.15 — «Сказка за сказкой». 13.20 — «Альтернати—

1.445 — «От и по но посказкои» 13.20 — «Альтернати-ва» 14.45 — «От и до, но по-сле...» 15.45 — «Миражи люб-ви» Худ. фильм 17.30, 20.20 — «Факт». 17.35 — Астрономия. 11.й класс 17.50 — «С точки врения пап». Док. фильм. 18.05 — Мультфильмы. 18.40 — 18.05 — Мультфильмы, 18.40 — «Американский вояж», 19.05 — «Область показывает», 19.50 — Слово депутатам горсовета, 20.00 — «Большой фестиваль», 20.15, 21.50 — Реклама, 20.45 — «Спорт, спорт», 21.00 — Информационная программа, 21.40 — «600 секунд» 21.55 — Актуальное интервью, 22.05 — «Камертон»,

Среда, 4 декабря Первая программа, 9.05, Док фильм, 9.35, 19.55 — Худ, фильм, 10.35 — Мультфильм, 11.00 — Детский музыкальный клуб, 12.00, 15.00, 18.30 — ТСН, 12.10 — Концерт оркестра 12.10 — Концерт оркестра «Флуераш», 13.50 — Виржевы новости, 14.05 — «Блокнот» «Флуераш», 13.50 — Виржевые новости, 14.05 — «Блокнот», 14.10 — «Торговый ряд», Коммерческий вестник, 15.15 — «Сегодня и тогда», 15.45 — «Житие Дон Кихота и Санчо», Худ, фильм, фильм 1-й, 2-я серия, 16.55 — Детский час (с уроком английского языка), 17.55 — «Внимание: снимаю!», 18.10 — «Пластилин», Телефильм, 18.45 — «Воспоминание о будущем», 19.30 — Док. фильм, 21.00 — Информационная программа, 21.35 — «Тайная война», Фильм второй — «Расплата»

Российский канал, 8,15, 8,45 — Немецкий язык, 9,15 — Школа менеджеров. 9.45 — Мультфильм, 10.05 — Авторские программы Ю, Нагибина «Н, Лесков», 11.00 — «З, Гердт пригла-

зей на Делегатской 13.30 — «В зеркале эсграды» М Муромов. 14.10 — Поэзия М. Цветаева. 14.55 — «П. И. Чайковский. Времена года» 17.00 — Выстунает ансамбль «Радуница». 17.15 — Разминка для эрудитов. 17.45 — Школа менеджеров 18.15 — Встреча после встречи 18.45 — Криминальные вести 19.00 — На концерте авторской песни 19.55, 22.55 — Реклама 20.00, 23.00 — Вести 20.20 — «Спокойной ночи, мальшин 20.35 — «С. Ходорович и другие» 21.00 — На сессии Верховного Совета РСФСР. 21.25 — «Прузей моих прекрасные черты», 22.00, 23.20 — «Тревоги и надежды А. Сахарова».

ва» Образовательная программа. 11.00 — «Жизнь Клима Самги-на» 8-я серия 12.00 — «Лице-деи» Фильм-концерт, 17.00 — «Испытание морем», 17.30 — Детский музыкальный клуб. «Испытание морем». 17.30 — Детский музыкальный клуб. 19.30 — Беседы с епископом В. Родзянко. 20.00 — «Воскресение». 20.45. 21.15 — Немецкий язык. 21.45 — «Жизнь КлимаСамгина». 8-я серия. 22.50 — Хоккей ЦСКА — «Химик» Мосновская программа, 7.00. 23.00 — «2×2» 18.45 — Новости, 19.00 — Панорама Подмосковья. 19.30. 21.45 — Добрый вечер. Москва! 21.00 — Информационная программа.

сковья. 19.30, 21.45 — Добрый вечер, Москва! 21.00 — Информационная программа.

Санит-Петербург, 7.30 — «Завтрак бизнесмена», 7.40 — Час кино, 9.05, 10.05 — Физика, 7-й класс, 9.25 — Док, фильм, 10.30 — «Музыка — детям», 10.30 — «Музыка — детям», 11.40 — «Чем богат человек», Док фильм, 12.10 — «Соень», 14.10 — «Календарь» Декабрь, 15.10 — «Календарь» Пекабрь, 15.10 — «Календарь» Пекабрь, 15.10 — «Календарь» 16.10 — «Николай Симонов», 17.30, 20.20 — «Факт», 17.35 — Этика и гсихология семейной жизни, 18.05 — «Ты приворожила», Фильм-концерт, 18.35 — Мультфильмы, 18.55 — «Американский вояж», 19.20 — «Бизнесконтакт», 19.50 — Слово депутату облсовета, 20.00 — «Большой фестиваль», 20.15, 21.50 — Реклама 20.45 — «Спорт, спорт, спорт», 21.00 — Информационная программа, 21.40 — «600 секунд», 21.55 — Молодежная программа.

Четверг, 5 декабря

Четверг, 5 декабря
Первая программа. 6.30 —
«Утро». 9.05 — Детский час.
10.05 — «С любовью к народной
песне». 10.45 — Мультфильм.
11.05 — «Чужого горя не бывает...» Фильм 1-й — «Армения—
гарань братства и милосердия».
12.00. 15.00. 18.10. 23.55 — ТСН.
12.10. 17.55 — По сводкам МВД.
12.25 — С. Прокофьев — «Обручение в монастыре» Фрагменты из оперы, 13.45 — «Телемикст». 14.30 — «Экономическое
агентство», 15.15 — «Осень жичение в монастыре». Фрагменты из оперы. 13.45 — «Телеминст». 14.30 — «Экономическое агентство». 15.15 — «Осень жизни». 15.30 — «Житие Лон Кихота и Санчо». Фильм 1-й. 3-я серия. 16.40 — Мультфильм. 16.55 — Санчо» шестнадцати истарше 16.40 — Мультфильм. 16.55 — «...Ло шестнадцати истарше». 18.25 — «Молитва о храме». Док. фильм. 19.35 — «Презумпция невиновности». Худ фильм. 21.00 — Информационная программа. 21.35 — Клуб главных редакторов. Российский канал. 8.20. В том вымера в протеже Сталина». 11.00 — «Краном в протеже Сталина». 11.45 — «Спаси и сохрани». 12.35 — «Россия и мир». 13.00 — «Преодоление Вуонаротти». 11.00 — «Жданов — протеже Сталина». 11.45 — «Спаси и сохрани». 12.35 — «Россия и мир». 13.00 — «Лобимые женшины». Фильм-концерт 14.10 — «Вахтовки». Док. фильм. 14.30 — «Танцы Древней Эллады». 14.50 — Ритимческая гимнастика. 17.00 — «Споемите, друзья!» 19.00 — Парламентский вестник России. 19.15 грани. 19.55. 22.55 — Реклама. 20.00. 23.00 — Вести 20.2001. «Спокойной вочир-мальщиць». 20.35 — «Вестник» В Зальцочре. 21.25 — На сессин Верховного Совета РСФСР. 21.55. 23.20 — «Пятое колесо». Образовательнай программа. 11.00 — «Жизнь Клима Самгина». 9-я серия. 12.05 — Весты 20.00. 18.30 — Авторские программы 10. Нагибина. «И.С. Бах». 19.25 — Беседы с епископом В Родзянко. 19.45 — Клуб путешественни. бина, «И.С. Бах», 19.25 — Бе-седы с епископом В. Родзянко, 19.45 — Клуб путешественни-ков, 20.45, 21.15 — Испанский язык, 21.45 — «Жизнь Клима Самгина», 9-я серия, Московская программа, 7.00, 23.00 — «2×2» 18.45 — Московская программа. 7.00, 23.00 — «2×2». 18.45 — Новости. 19.00 — Панорама Подмосковья. 19.30, 21.45 — Исформационная программа. Санкт-Петербург. 7.40 — Час кино. 9.05 — Химия, 11-й класс. 9.35 — «Цвет бытия». Док. фильм. 10.05 — Астрономия 11-й класс. 10.25 — «О.ляля». 11.10 — «Подслушанный разговор». Худ. фильм. 12.25—«Жизнь в танце». Фильм. кон.

разговор», Худ. фильм, 12.25— «Жизнь в танце», Фильм-кон-церт, 13.30— «Американский вояж», 14.20— «Плюс-минус», 15,20 — «Музыкальна 16.10 — «А. Пушкин «Музыкальная шкала: 16.10 — «А. Пушкин — «Маленькие трагедии». Спектакль. 17.30, 20.20 — «Факт». 17.35 — Химия. 11-й класс. 18.05 — Мультфильм. 18.30 — «Телебиржа». 19.00—«Прямой эфир». 20.00 — «Большой фестиваль». 20.45 — «Спорт, спорт, спорт, 21.00 — Информационная программа. 21.40 — «600 секунд». 21.50 — Рекла — «Преображение». , 6 декабря Первая программа, 6.30 — «Утро», 9.05 — «...До шестнадцати и старше», 10.05 — «Шолом», 10.35 — Мультфильмы, 11.05 — «Чужого горя не бывает...» Фильм 2-й — «Армения — проботь и боль миля — проботь м

вает...» Фильм 2-й — «Армения — любовь и боль мира». 12.00. 15.00, 18.30—ТСН 12.10—«Виктор - победитель». Док. фильм. 13.55 — Виржевые новости. 14.25 — «Влокнот». 14.30 — «Бридж». 15.15 — Концерт на стадионе 15.45 — «Житие Дон Кихота и Санчо». фильм 1-й, 4-я серия. 16.55 — Человек. Природа. Общество. 17.10 — Фильм — детям. «Проделки сорванца». 18.20 — Студия «Антреприза» представляет... 18.45 — «Страна туманов, озер и традиций». 19.20 — Человек и закон. 20.05 — «Поле чудес». 21.00 — Информационная программа. 21.35 — «Вид» представляет. ная программа. 21.35 — «ВиД» представляет. Российский нанал. 8.20, 8.50 — Английский язык. 9.20 — Мультфильмы. 9.50 — Разминка для эрудитов. 10.20 — Мир денег Адама Смита. 11.00 — «Лапшедром». Спектакль. 12.05 — К-2 представляет. 12.50 — Кабинет реформ на Российском ТВ. 13.00 — «Мост». Док. фильм. 13.50 — «Прогулка в ритмах степа». Фильм - концерт. 14.45 — «Дом над Окой». 15.15 — «Восточная Сибирь». Киножурная. 17.00 — «Возвращение Карамзина». 17.45 — «Вертикаль». Док. фильм. 18.20 — Мир. мирт. Мир. См. 18.20 — Мир. мирт. Мир. мение нарамонна». 17.45 мильм. 18.20 — Мир денег Адама Смита. 19.00 — Прошу слова. 19.10 — Третье сословие. 19.55, 22.55 — Реклама 20.00 23.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи малыши!» 20.35 — «Вторая русская революция». 5-я серия. 21.30 — «Большой» в Америке. 22.30 — На сессии Верховного Совета РСФСР 23.20 — «Мужчина и шесть его любовниц». Образовательная программа. 11.00 — Концерт трио «Амати». 11.30 — Марафон.15. 17.00 — Док. фильм «Вечное поселение». 17.30 — Параллельные миры. 18.15 — «Таланты и поклонники». 19.20 — Беселы сепископом В. Родзянко. 19.40 — «Берег его жизни». Худ фильм. Вертикаль». Док. фильм 8.20 — Мир денег Адама Сми-

Московская
7.00, 23.00 — «2×2», 18.45 —
Новости, 19.00 — Панорахіа Нодмосковья, 19.30, 21.45 — Добрый вечер, Москва! 21.00 — Информационная программа,
21.35 — Хроника,
Санит-Петербург, 7.30 —
«Завтрак бизнесмена», 7.40 —

формационная программа, 21.35 — Хроника. Санит-Петербург. 7.30 — «Завтрак бизнесмена», 7.40 — Час кино 9.05 — Физика, 8.й класс. 9.30 — Док. фильмы, 10.05 — Химия. 8-й класс. 10.35 — «Двойной обгон», Худ, фильм. 11.55 — «Оби Шифо», Док, фильм. 12.10 — «Импровизация». 13.10 — «Скандальное происшествие». Спектакль. 15.05 — «Преображение», 17.30, 20.20 — «Факт». 17.35 — «Азиз», Худ, фильм. 18.40 — «Шаг за шагом», 19.50 — Слово депутатам горсовета. 20.00 — «Большой фестиваль» 20.15, 21.50 — Реклама. 20.45 — «Спорт, спорт», 21.00 — Информационная программа, 21.40 — «600 секунд», 21.55 — Актуальное интервью. 22.05 — «Лира», 22.25—«Двойной обгон», Худ, фильм. Суббота, 7 декабря

Суббота, 7 декабря

Первая программа. 6.30 — Ритмическая гимнастика. 7.00— Мультфильмы. 7.30 — Субботнее утро делового человека. 8.30 — ТСН. 8.45 — В мире животных. 9.30 — Утренняя развлекательная программа. 10.00 — Здоровье. 10.30 — «Гон». 11.45 — Институт челорека. 12.30 — Фигурное катание. 13.15 — «Бурда моден» пред-11.45 — Институт челорека.
12.30 — Фигурное катание.
13.15 — «Бурда моден» предлагает...» 13.45 — Служенье муз не терпит суеты. «Мои Кижи» Рассказывает Савелий Ямщиков. 14.15 — «Новые имене». Музиканы на программа жи» Рассказывает Савелий Ямщиков, 14,15 — «Новые имена», Музыкальная программа, 15,00 — ТСН, 15,15 — «Любить», Худ, фильм, 17,00 — Экологическая хроника, 17,15 — Рок. урок, 18,15 — Мультфильм, 18,40 — Фигурное катание, 19,30 — «Последняя ночь Шахерезады», Худ, фильм, 21,00— Информационная программа, 21,35 — Фигурное катание, 22,35 — До и после полуночи, Российский канал, 8,15 — Док, фильм, 10,30 — «ТелеЭКО», 11,00 — «Плюс одиннадцать», 13,20 — «Дом на Чистых прудах», 15,15 — Суперигра «Зигуаг удачи», 15,25 — Своя колокольня, 15,40 — «Беляя ворона», 16,40 — Плавание, 17,40 — Параллели, «Потешные игры», 18,10 — «Вокруг Булгакова», 18,40 — Ком и Вестин России, 19,10 — «Познер и Донахью», 19,55 — Реклама, 20,00, 23,00 — Вести, 20,20 — «Спокойной ночи, малышия 20,35 — СКВ, 20,45 — Люди кино, «Евгений Габрилович: объяснение в любви», 22,00 — Криминальный канал, 22,55 — Реклама, 23,20 — Программа «А», «Петерс-поншоу», программа

терс-поп-шоу». Образовательная программа. 23.2 — Русская ма «А»9.30 — терс-поп-шоу». Сми-Образовательная программа. Образовательная программа.

9.00 — Русская речь. 9.30 — «Мир денег Адама Смита». 10.10 — «И.С. Бах». часть 1-я. 11.10 — «Революция. Власть. Деньги». 11.30 — Французский язык. 12.00 — Контактфорум. 12.30 — Немецкий язык. 13.00 — «Домашний клуб». 13.15 — Детский час (с уроком немецкого языка). 14.15 — «Азы карьеры». Спецвыпуск. 15.15 — «Вез семьи». Худ фильм. 1-я серия, 16.35 — Наш сад, 16.50 — Играет симфонический оркестр. Л. Бетховен — Симфония № 3 ми-бемоль мажор. 17.40 — Кинопанорама. 18.55 — «ТелеЭКО». 19.25 — «Барменша из дискотеки». Спектакль. 21.05 — Велосипедная гонка среди профессионалов. 21.25 — Испанский язык. 21.25 — Судьба А. Платонова. 23.15 — Французский язык и франкофония, 23.55 — Культурные уголки Москов. Программа. 7.00. 23.00 — «2×2». 18.45 — Н9-Московская программа.
7.00. 23.00 — «2×2». 18.45—Новости, 19.00 — Панорама Портимосковья, 19.30, 21.35 — Добры вечер, Московья 21.00 — Инфорт

мационная программа (с сурд мационная программа (с сурд опереводом).
Санкт-Петербург. 8.00
Час кино. 9.05 — Мультфильмы. 9.50 — «Азиз». Худ. фильм. 10.55 — «Американский вояж». 11.20 — «Пол-магазин». 12.00— «Большие проблемы больших городов». 12.45 — «Осень». 15.30 — В эфире — телекомпа. 15.30 — В эфире — телекомпания ТС-1. 16.00 — «Ребятам о зверятах». 16.30 — Музыкальной рестиваль». 20.30 — «Большой фестиваль». 20.45 — Экспресс-кино. 21.00 — Информационная программа 21.40 — «Музыкальный толефон». 21.55 — «Слепоныт» Хуп фузыкальный Толефон». 21.55 — «Слепоныт» Хуп фузыкальный Телефон». *** толефон*** Толефон**** 21.55 — «Следоныт» Худ. фильм (с субтитрами). 23.25 — «Толе-курьер». 23.55 — «Поп-мага-

Воскресенье, 8 декабря

Первая программа. 8.00—Ритмическая гимнастика. 8.30—ТСН. 8.45— Тираж «Спортлото». 9.00— Наш сад. 9.15—«С утра пораньше». 10.00—«На службе Отечеству». 10.45—Мультфильм. 10.55— «Утренняя звезда». 11.55— Клуб путешественников. 12.55 служое Отечеству», 10.45 — «Утрен
Мультфильм. 10.55 — «Утрен
няя звезда». 11.55 — Клуб пу
тешественников. 12.55 — «Ни
Док Передача д) — Остъян,
одному «Монкурс двойников),
Развлекательная программа,
15.00 — ТСН (с сурдопереводом),
15.15 — Диалог в прямом эфи
ре. 16.00 — Международный
детский театральный фести
валь. 17.15 — Тхеквандо. 17.35 —

«Много голосов — один мир».
17.40 — Международная пано
рама. 18.10 — «Уолт Дисней
представляет...» 19.00 — Фигур
ное катание. 19.55 — «Это здо
рово, щефі» 1-я серия. 21.00 —
Информационная программа.
21.35 — «Что? Где? Когда?»
22.45 — Спортивный вечер.

Российский канал. 8.15 —

Док фильм. 9.15 — Спортивная
программа. 10.15 — «Трудная
судьба с двумя неизвестными».
Художник В. Панасенко. 10.55 —
Импровизации Ильи Пластова,
11.55 — Фестиваль кукоп «Ра. Импровизации Ильи Пластова. 11.55 — Фестиваль кукол «Рязанские смотрины». «Потешки». Спектакль. 12.45 — Камера исследует прошлое. 13.55 — Святое и вечное, 14.15— Камера исследует прошлое, 13.55 — Святое и вечное, 14.15— «Республика» показывает. 15.15 — Л. Андреев — «Конь в сенате», 16.00 — «Осенние ритмы 90—91», 16.30—СКВ, 16.40—Плавание, 17.40 — Честь имею. «Мускулы новой власти», 18.00 — Баскетбол, 19.00 — Петербургские могикане, 19.30 — «Мои дела — цветущие поляны», 19.55 — Реклама, 20,00, 23.00—Вести, 20.20 — «Спокойной ночи, малыпин)» 20.35 — «Вторая русская революция», 5-я серия, 21.30 — Крестьянский вопрос, 22.00 — К-2 представляет. 22.55 — Реклама. Образовательная программа. 9.00 — Разминка для эрудитов, 9.30 — Итальянский язык, 10.05 — Беседы о русской культуре, 10.45 — Фрайцузский язык, 11.15 — Здоровье, 11.45 — Немецкий язык, 12.15— «Внимание: снимаю)» 12.30 — Петский час (с уроком англий-«Внимание: снимаю!» 12.30 — Детский час (с уроком английского языка). 13.30 — Биржевой пилот. 13.40 — Авторские программы Ю. Нагибина. «И.С. Бах». 14.35 — «Без семьи». Худфильм. 2-я серия. 15.50 — «Вурда моден» предлагает...» 16.20 — «Дарреля в России». 5-я и 6-я серии. 17.15 — «Мир глазами ООН». 18.00 — Зигзаг удачи. 19.00 — «Тео Адам приглашает». 20.00 — Воскресный лицей. 20.45 — Мир увлеченных. «Коллекционер». 21.00 — Испанский язык. 21.30 — Английский язык. 21.30 — Английский язык. 22.00 — «Адъютают превосходительства». З-я

«Внимание: снимаю!» 12,30

ский язык, 22.00 — аддистанового превосходительства». 3-я серия, 23.20 — Памяти Моцарта Московская программа

7.00, 23.00 — «2×2». 18.45 — Новости. 19.00, 21.45—Панорама

И среди чумового пирше-

няет Михаил, - предполагают



НА СНИМКАХ: художник Михаил Черепанов. Гравюры.

К 90-летию со дня рождения

Полвека на арене



Когда Карандаша однажды спросили, доволен ли он своей судьбой на арене, он ответил: «Конечно, я сказал не все. Но все, что я сказал, я хотел, чтобы было современно. У каждого вида искусства свой путь к истине, и у каждого художника путь познания истины. Я выбрал смешной путь».

Судьба его сложилась счаступво. Он проработал неслыханный срок — пятьдесят три года. Стал чуть ли не легендарным персонажем арены. И сам еще слышал, как о нем говорили: классик... целая эпоха в жанре клоунады... Слава ед была огромна. На арене это помогало, и стоило клоуну появиться в начале спектакля, поднять руку и рассказать своим высоким «карандашовским» голосом — «О, это я!» — и в зале начинались аплодисменты на несколько минут. Но в жизни преувеличенное внимание к его персоне часто становилось мучительным. Как-то раз, когда он зашел в магазин и его тотчас узнали, в магазин повалил народ, а он уже мечтал сбежать и скрыться, в дверях его сшиб с ног какой то малый и заорал: «Что ты тут торчишь пол ногами, мешаешь мне посмотреть на Карандаша!»

Те, кто ни разу не видел его в цирке на Цветном бульваре, радовались, когда он приезжал на гастроли в провинцию, нередко билет можно было достать, буквально выдержав рукопашный бой у кассы цирка. И, наверное, не случайно, когда он впервые, после тринадцати лет бессменной работы в Москве. вдруг после войны уехал на гастроли куда-то на юг и исчез с Цветного бульвара, из города в город мгновенно распространился слух: «Карандаша посадили!..» В пустой московской квартире разрывался телефон, он выступал с триумфом в провинции, а вся страна рассказывала политическую репризу. за которую он «пострадал». даже не зная размеров репрессий и беспощадности уничтожения, люди верили. что Карандаш показал репризу о том, что всей стране заткнули рот. Они верили в маску этого клоуна, в его искренность.

Многое он все-таки сумел показать. Вот одна из простеньких реприз. Тридцатые годы были годами рекордов, стахановского Каждый день страна рапортовала по поводу и без повода. А клоун по вечерам выходил на арену в сопровождении собачки, доставал тарелку, нож, сосиски. Оркестр гремел марш. Клоун неторопливо резал сосиски, раскладывал их на тарелке. Все готово. Барабаны били дробь. Все замерло в ожидании. Сейчас совершится нечто экстраординарное, ради чего было столько приготовлений. Карандаш ставил тарелку на пол, и собачка молниеносно съедала сосиски. Клоун раскланивался и уходил. Все смеялись. И зрители не требовали никаких уточнений, увидев собачку, которая под грохот барабанов ела сосиски. Это одна из «проходных», как их называют в цирке. реприз. В лучших номерах клоуна всегда был подтекст, и они вызывали широкий круг ассоциаций. Например. знаменитый выезд на тележке, которую везет осел. Осел

спектор манежа требует, чтобы клоун поскорее проехал, Тогда он сажает осла на тележку, сам впрягается и уво-

рые продавались в магазине «Охотник». А его лучший номер о ста

зит тележку с ослом. Шутка? Анекдот о тупице, который вез осла на себе? Может быть, если бы не кресло, обитое кожей, похожее на начальственное, стоящее на тележке. И получается уже иное прочтение. Речь идет о людях, которые сажают себе на шею тупых ослов и начинают им служить. Но об этом клоун ни звука не говорил. Так что даже свиреная цензура, которая устроила целый тарарам по поводу плаката, здесь ни к чему не могла придраться. А на пла-

кате Карандаш в своем черном костюме на фоне зеленой стены, а рядом его собака с высунутым языком и в красном ошейнике. «Зачем ошейник красного цвета?» -«А что? - сказал Карандаш, - это ярко, и в манеже. и на плакате хорошо смотрится». — «Но нельзя» — «Почему нельзя?» — «Цвет нашего знамени, и - на собаке. Ошейник...» Плакат всетаки удалось отстоять. Возможно, потому, что главрепертком еще не контролировал, достаточно ли идейно выдержаны собачьи ошейники красного цвета, кото-

туе Венеры, стоящей в парке, и о человеке, который ее разбил? Он пытается ее собрать из обломков, боясь наказания, но, увы, уничтожить прекрасное можно в одну секунду, но не каждому дано его создать или восстановить. Если бы в качестве реквизита клоун выбрал какую-нибудь девушку с веслом и все свелось бы к комической путанице частей женского тела, номер продержался бы очень недолго, несмотря на мастерское исполнение. Но он шел с успехом больше двадцати лет. Венера — это символ красоты, а эта статуя — классическое произведение искусства. И

когда в конце номера на бе-

пьедестал встает чело-

принимает ее позу — да это же пелая краткая история нашего искусства на протяжении многих лет, когда все лучшее свергалось с пьедесталов а взамен мы получали других идолов и другие символы.

Карандаш точно выразил

целую эпоху, начиная с конца тридцатых годов, когда он почувствовал полный контакт с залом, его приняли и его маску полюбили. Он легко и удачно сочинял репризы, они появлялись как из рога изобилия, импровизировал в манеже мог вылер. жать любые паузы. (Однажды, когда хлынул ливень, крышу шапито прорвало, ни один номер программы не мог работать, и Карандаш сорок минут подряд без всяких реприз занимал публику). Он всегла носил костюм черного цвета, считая его наиболее уместным для любой аудитории и, может быть, продолжая отдавать дань своему прежнему увлечению звездами немого кино. И лучший портной из мастерских Большого театра придавал этому костюму постоянную помятость и разношенность, чтобы он сразу же был похож на единственный костюм советского человека, в котором ходят и на работу, и в гости. Когда с клоуном заводили разговор. не сшить ли для разнообразия ему костюм другого цвета, он сердился и говорил, что это разрушит маску. И вдруг (впрочем, у талантливых клоунов не бывает ничего случайного) в середине пятидесятых он заказал себе костюмы зеленого и фиолетового цветов. И с тех пор только в них выходил на арену. Он уловил, что цвет времени изменился.

Маска его оказалась очень долговечной. Он ушел с арены и из жизни одновременно, в 83-м году, когда распад прежней системы уже начался. Конечно, он сказал не все. Но он сумел быть современным для нескольких по-

Наталия РУМЯНЦЕВА.

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

СУББОТА, 30 НОЯБРЯ

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

неожиданно останавливается

В. А. ЛОГУНОВ, главный редактор, В. А. ИВАНОВ, В. Л. КОВАЛЕНКО, И. В. КОРОЛЬКОВ, Е. А. ЛЕОНТЬЕВА, M. J. TAPACOB, E. K. TOKAPEBA, M. H. XAHXACAEBA, М. П. ЧЕРЕДНИЧЕНКО.

«Российская газета» лечатается: в Москве, Красодаре, Волгограде, Уфе, Екатеринбурге, Новосиирске, Минеральных Водах, Нижнем Новгороде, Ирутске, Санкт-Петербурге, Омске, Саратове, Красоврске, Челябинске, Казани, Оренбурге, Чебоксарах,
оронеже, Ульяновске, Астрахани, Самаре, Владивогоке, Барнауле, Кемерове, Ростове-на-Дону, Тюмени,
лаговещенске, Липецке, Одессе, Калининграде, Сим-

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 109316, Москва, Волгоградский проспект, 26

Телетайп 111168 клавиш. Телефоны: 270-11-85, 270-59-75 (письма). Телефакс 2707807.

Типография издательства «Правда». 125865, ГСП, Москва, А-137, ул. «Правды»

епископом в. годзянко. 16,40— «Верег его жизни», Худ, фильм 1-я серия, 20,45, 21,15— Ан-глийский язык, 21,45— «Что

ПЕРВЫЙ ВЫПУСК: По графику в 17.00.